

ACTUALIDADES

La huelga de Guantánamo, que en un principio tenía trazas de tragedia, concluyó como ridículo sainete.

Los hacendados habían cedido en lo que podían ceder, en el aumento prudencial de los jornales; pero, como era de esperar, se habían negado resueltamente a reconocer la personalidad de la "Asociación Obreros de Soledad," y a respetar sus decisiones hasta el punto de no poder despedir a ningún obrero sin el previo consentimiento de la misma.

La mayoría de los obreros, satisfechos con el aumento de jornal, querían volver al trabajo; pero los agitadores se oponían gritando: todo o nada.

Y lo que consiguieron fue una soberana paliza. El representante Lico León acudió a un mitin que los obreros celebraban y les aconsejó que volviesen al trabajo.

Los jefes de la huelga le contestaron con insultos y concluyeron por arrastrar la multitud en dirección al ingenio Confluente, que está cercano a la población y que aun trabajaba, para imponer allí la huelga.

Pero un piquete de la Guardia Rural les salió al encuentro y aquello concluyó como el Rosario de la Aurora; unos se atropellaron en el puente; otros se tiraron al río para huir más de prisa; y anarquista hay, de los que más se agitaron durante la huelga, que aun debe de estar corriendo, pues, según nuestras noticias, no se ha vuelto a saber de él.

Y al día siguiente el trabajo se reanudó en todas partes, deplorando amargamente los infelices obreros el tiempo que les habían hecho perder unos cuantos agitadores que llamándose sus compañeros, en realidad solo trabajan con la lengua.

No, no es para estos lo más importante el aumento de los jornales, ni las horas de trabajo. Lo que los obreros de nombre y revoltosos de oficio desean, ante todo y sobre todo, es que sea reconocida la personalidad de la Asociación donde son ellos presidentes y secretarios y tesoreros. Conseguido esto, viviendo ellos, cómodamente, de sus destinos, los obreros, los cortadores de caña, los que amasan el pan, los que barren las calles ya pueden esperar.

Lo esencial es la Asociación, el Comité, la representación legal de los obreros. Estos, los trabajadores, deben sacrificarse por el honor de la clase. Y el honor de la clase está a salvo cuando comen, beben y triunfan sus desinteresados directores.

¡Y así va el mundo!

NUEVO PLAN DE DEFENSA SANITARIA

EL DR. GUITERAS EXPLICA LAS CAUSAS DEL NUEVO BROTE

LOS QUE PAGARAN EL PLAN SE DESEA QUE LA CAMPAÑA DE DESRATIZACION SEA COMPLETA

El doctor Guiteras, Director de Sanidad ha presentado un escrito a la Secretaría explicando las causas de la aparición del nuevo brote de peste bubónica en la zona que rodea a la que produjo el brote anterior.

Dice que al dar la campaña a las ratas la vez pasada y no continuar la desratización en toda la ciudad dio lugar a que los roedores se cambiasen de zona originando el actual brote.

Ello le hace considerar buena las primeras medidas tomadas y aconseja al doctor Guiteras que se generalice a toda la ciudad y aun a toda la provincia dicha campaña para evitar posteriores epidemias.

Los gastos de esos trabajos deben hacerse, al decir del Director de Sanidad, con cargo al Estado, el Municipio, la Provincia y el Proprietario.

Así también lo aconseja el señor Secretario de Sanidad y Beneficencia en comunicación que le dirige al señor Presidente de la República, incluyendo el escrito del señor Director de Sanidad, y aconseja que el Ejecutivo se aconseje por medio de un mensaje al Congreso la aprobación de una ley que autorice la realización y el costo de ese plan sanitario, soportándose los gastos en las siguientes proporciones:

50 por ciento el Estado, 30 por ciento el Municipio, 15 por ciento la Provincia y 15 por ciento el propietario, en tres plazos trimestrales después de realizadas las obras.

LA PESTE BUBONICA EN NUEVA ORLEANS

SIGUEN ENCONTRANDOSE RATAS INFECTADAS EN AQUEL PUERTO.

Este vapor llegado anoche de New Orleans, y despachado hoy, trajo carga, 71 pasajeros y 25 caballos y mulos.

Entre los pasajeros figuraban 36 titulados comerciantes chinos y el sacerdote deportado de New Orleans P. Domingo Sarategui, el que nos prometió hacer algunas manifestaciones sobre la causa de su deportación.

Según la patente del "Chalmette" se siguen encontrando ratas infectadas de peste bubónica en los muelles de New Orleans, siendo confirmada la última el día 5 de Febrero que hace un total de 228 ratas bubónicas.

LA CRIMINAL REVUELTA MEXICANA

LA CONVENCION DE AGUASCALIENTES EN RIDICULO

FIRMO SOBRE LA BANDERA SOTO Y GAMA DECLARARON QUE EL HONOR ANDABA POR LOS SUELOS

En la ciudad de Aguascalientes se reunieron los llamados generales del preconstitucional don Venustiano Carranza y del jefe de la División del Norte Francisco Villa. Firmaron con ridícula solemnidad y altisonante forma en la bandera mejicana mantener, por su honor de patriotas y de ciudadanos armados, todos los acuerdos que se tomaron en la Convención que en seguida declararon "Soberana." ¡Pobre bandera de la revuelta patria de Cuahuatemoc y pobre honor de los flamantes preconstitucionalistas! Aun no firmaban algunos de los Convencionistas rezagados y ya las discusiones se agriaban al extremo de que faltó poco para que se pulverizaran a tiros Villistas y Carrancistas.

Los acuerdos que a diario se tomaban causaron general asombro en la nación por impracticables unos y por radicales los más. Allí todos gritaban desafortunadamente; llovían los insultos, salían a relucir las armas en amenazas impetuosas y hubo críticos momentos en que hasta la fuerza armada penetró en el salón de sesiones para aplacar los excitados nervios de tan fogosos Generales erigidos en "Soberanos legisladores" aunque muchos de los tales no supieran ni escribir. Carranza fue destituido del puesto de primer Jefe encargado del Poder ejecutivo; Eulalio Gutiérrez nombrado Presidente provisional de Méjico por 15 días bajo la férula de la Convención; se aceptó el Plan de Ayala que defendía Zapata, al que por este hecho se reconoció Jefe Supremo de la revolución y sobrevino el desconcierto más grande que registra la historia de Méjico.

Un grupo de pseudo-Delegados zapatistas, que se negaron a firmar en la bandera armaron la de Dios es Cristo. Soto y Gama con increíble valor y audacia suma, y sin armas, cantó a todos las verdades del barquero en nombre del Ejército libertador del Sur y de Zapata, su jefe. Poco faltó para que fuese a terminar su discurso al otro mundo sobre todo en los momentos en que apoderándose de la "firmada bandera" dijo al arrojarla que "el honor andaba por los suelos y la lealtad por las nubes."

Después de esta memorable sesión en la que quedaron mal parados Villarreal, Luis Blanco, Pablo González y Obregón, sobre todo, comenzó la huida disimulada de los "pundonorosos firmantes," avanzaron las fuerzas de Villa por el Norte y las de Carranza por el Sur hacia Aguascalientes, se nombraron varias comisiones de desfacedores de entuertos para avenir a Villa y Carranza. Obregón y Villarreal luchaban, sordamente

(Pasa a la última)

EL GOBIERNO ALEMAN LLAMA A SU EMBAJADOR EN WASHINGTON.

ES INMINENTE LA GUERRA ENTRE GRECIA Y TURQUIA.

ENERGICAS DECLARACIONES DE INGLATERRA.

ITALIA LOGRA QUE ALEMANIA NO ATAQUE A RUMANIA.

BERNSTORFF A ALEMANIA

Berlín, 16. Corre el rumor de que el conde Johann Heinrich von Bernstorff, Embajador de Alemania acreditado en Washington, ha sido llamado por su gobierno.

Ignórase si la retirada del diplomático alemán será temporal o permanente.

El conde Bernstorff ha sido uno de los diplomáticos que más críticas ha provocado desde que estalló la guerra. MAS PELIGROS PARA LOS NEUTRALES

Washington, 16. El embajador alemán en esta capital, conde Bernstorff, ha declarado que los neutrales, además del peligro de ser atacados, corren el riesgo de ser volados por las minas que se colocarán en la zona de guerra.

EL 18 DE FEBRERO Copenhague, 16. La fecha marcada para el comien-

zo de la nueva campaña naval de Alemania en la zona de guerra recientemente proclamada, se espera con la más viva ansiedad, temiéndose que ocurra algún suceso de consecuencias trascendentales.

Las autoridades alemanas, en vista de estos temores, han comunicado a la prensa que no hay motivos para esperar ningún repentino golpe naval el 18 de febrero—pasado mañana—que es la fecha en que empieza a ponerse en vigor la famosa proclama del Almirantazgo alemán.

GERRA ENTRE GRECIA Y TURQUIA Atenas 16

Creese inminente la guerra entre Grecia y Turquía.

La causa del probable conflicto es la actitud de Turquía, al negarse a dar una satisfacción a Grecia por el insulto recientemente inferido al agregado naval de la Legación griega en Constantinopla.

El Ministro griego se ha retirado de la capital otomana.

RUMANIA SERA RESPETADA Roma, 16

Italia ha pedido y conseguido que Rumania no sea atacada por Alemania ni por Austria.

HOLANDA SE MUEVE Amsterdam, 16

El gobierno de Holanda ha dirigido sendas notas a Inglaterra y Alemania, cuyos términos precisos se ignoran, suponiéndose que se relacionan con la zona de guerra recientemente proclamada por el Almirantazgo alemán.

EL DISCURSO DE CHURCHILL Londres, 16

Interesantes y energicas son las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por Lord Winston Spencer Churchill, jefe del Almirantazgo inglés, en la ocasión de someterse a discusión los nuevos presupuestos navales de la Gran Bretaña.

Pronunció este alto funcionario un resonante discurso, que rebosaba confianza en la capacidad de la marina británica, sólida e incombustible todavía.

"No debemos, sin embargo—agregó el orador—cerrar los ojos ante el grave aspecto de la situación que tenemos delante. Contra nosotros va a dirigirse una campaña insuperable, jamás hasta ahora realizada por ninguna nación civilizada. Los barcos mercantes van a ser atacados, sin poder primeramente a visitar ni registrar, de la manera más brutal que puede imaginarse. Esta campaña de los submarinos alemanes es una innovación espantosa, un estado de cosas que jamás pasó siquiera por la imaginación de la humanidad civilizada antes de la guerra, y que hubiera sido reprobada y repudiada enérgicamente."

(Pasa a la última plana)

CUATRO VETOS DEL ALCALDE

El Alcalde ha vetado el acuerdo del Ayuntamiento relativo a entregar dos mil pesos al Consejo Nacional de Veteranos de la Independencia para ser distribuidos entre los veteranos pobres, enfermos e inválidos el día 24 de Febrero, aniversario del grito de Baire.

También ha vetado nuestra autoridad Municipal el acuerdo de donar 250 pesos a los Exploradores Cubanos, para la adquisición de una motocicleta.

Igualmente ha sido vetado por el Alcalde el acuerdo relativo a donar por una sola vez al Ordenanza José A. Suárez la cantidad de cien pesos, como socorro por haber sido arrolla-

do por un tranvía cuando iba a Jesús del Monte en Comisión del servicio.

Asimismo ha vetado el general Freyre el acuerdo de restituir al asilo "Huérfanos de la Patria" la subvención de 600 pesos anuales que tenía asignada anteriormente.

Funda sus tres primeros vetos el Alcalde en que la ley prohíbe pagar con cargo a resultados de presupuestos anteriores, atenciones del corriente ejercicio.

En cuanto a la subvención del Asilo "Huérfanos de la Patria" dice el Alcalde que el acuerdo pugna con el criterio adoptado de refundir en un solo capítulo las consignaciones para el sostenimiento de niños pobres.

Cablegramas Alrededor de España de la guerra

EL SALVAMENTO DEL "ALFONSO XIII." Santander, 15.

Aumentan las dificultades para poner a flote el "Alfonso XIII."

Sin embargo continúan los trabajos de salvamento del mismo.

Hoy se empezaron las operaciones de apuntalar la popa y la proa del barco para que el peso grave a todo lo largo del buque. Con esto se facilitarían los trabajos de salvamento.

REMESA DE TRIGO Madrid, 15.

En estos días llegarán a España 20 mil toneladas de trigo que han sido compradas a la Argentina.

Con esta gran remesa quedará solucionado el problema de la carestía del pan porque con las 20,000 toneladas que llegarán ahora y con las existencias actuales habrá trigo abundante y como consecuencia se abaratarán las harinas.

ODISEA DE 400 RESERVISTAS ALEMANES

EMBARCARON EN EL "PIO IX" Y DESEMBARCARON EN CANARIAS.

LEGO EL "PIO IX" De Barcelona y escalas via Canarias y Santiago de Cuba, en 25 días de navegación, llegó hoy el vapor español "Pío IX" de la Casa de Piniellos.

Como se recordará, por amplia información que hemos publicado, el "Pío IX" pasó en su viaje anterior de la Habana a España varias peripetias con los buques ingleses porque había llevado a su bordo unos 400 reservistas alemanes los cuales tuvieron que desembarcarse en Canarias, desde

(Pasa a la última plana)

LA SOLIDARIDAD DE LOS ALIADOS M. MILLERAND EN INGLATERRA

Después de haber pasado tres días en Inglaterra, M. Millerand, Ministro francés de la Guerra, dirigió al Ministro británico del mismo departamento la siguiente carta:

"Enero 24—1915 Mi querido lord Kitchener: En el momento de salir de Londres quiero daros las gracias por la acogida que me habéis dispensado.

Sabia yo, como todos mis compatriotas, qué resolución anima al gobierno de Su Majestad y al pueblo británico; mas no podía imaginar antes de haberlo visto, los resultados por los que esa resolución se ha traducido bajo vuestro impulso hábil y energético.

La confianza de nuestros dos países en el desenlace de la guerra que estamos haciendo de estrecho acuerdo con nuestros aliados, no puede por menos de acrecentarse ante dichos resultados, y constituye para mí una íntima satisfacción el expresaros mi sincero agradecimiento, reiterándoslo además la seguridad de mi alta consideración y viva simpatía.—A. Millerand.

UN COMENTARIO DEL "TIMES" A propósito de las manifestaciones hechas a lord Kitchener por el Ministro francés de la Guerra, ha escrito el "Times" de Londres:

"La carta que M. Millerand ha escrito a lord Kitchener constituye una plena justificación de lo que dijimos hace días acerca de la necesidad en que estamos de convencer a los franceses de nuestra formalidad en esta guerra y de los esfuerzos que estamos haciendo. De nuevo afirmamos claramente que nuestros ministros de-

(Pasa a la plana 2)

UNA CORONA

El Ministro de Cuba en Washington, señor Céspedes, ha enviado un cablegrama al Secretario de Estado, dándole cuenta de que en la ceremonia conmemorativa de la explosión del acorazado "Maine," ofreció una hermosa corona.



El Campeón mundial de boxeo de peso completo, Jack Johnson, que peleará en breve con Willard, la esperanza blanca, y cuya pelea se llevará a cabo en la Ciudad de Juárez, Méjico, a menos que Carranza no lo impida.

Cuatro procesados por la huelga de Guantánamo

La autoridad provincial de Santiago de Cuba ha telegrafiado a la Secretaría de Gobernación dando cuenta de haber sido procesado por el Jefe de Instrucción de Manzanillo, Vicente Tudeler y Tomás Madrazo y la directiva de las sociedades de obreros "Riaseco" y "San Antonio."

Los dos primeros han sido detenidos e ingresaron en la Cárcel.

AUXILIAR MULTADO

El Alcalde ha impuesto hoy una multa de diez pesos al auxiliar del chauffeur de carro automóvil para la conducción de cadáveres de pobres, por faltas en el servicio.

114 MULTAS

Los Inspectores Municipales impusieron ayer tarde, durante el paseo del Carnaval, ciento catorce multas, por infracciones del Bando del Alcalde.

LA GOLETA "SAN JOSE", DESARROLADA

2 HOMBRES ARRASTRADOS POR LA CORRIENTE EN KINGSTON

El Consúl de Cuba en Kingston, Jamaica, ha pasado el cablegrama siguiente a la Secretaría de Estado.

"Goleta San José sin mástil, dos hombres arrastrados ayer. Capitán desea informes dueño Pedro Gómez Santiago."

Trasladado el precedente cablegrama la Secretaría de Hacienda, se ha resuelto por este centro circularlo entre los Administradores de las Aduanas.

IMPORTACION DE TABACO EN PORTUGAL

INFORME DEL SR. BALDOMERO MARAZZI CONSUL DE CUBA EN OPORTO

El señor Baldomero Marozzi, Consúl de Cuba en Oporto, ha participado a la Secretaría de Estado que la importación de tabaco en Lisboa durante los dos últimos años fué como sigue:

Tabaco torcido, kilos, en 1913, 19 mil 753; en 1914, 16,749.

Cigarros, kilos, en 1913, 34,820; en 1914, 29,631.

Tabaco picado, kilos, en 1913, 1,241; en 1914, 388.

Total: en 1913, 55,814 kilos; en 1914, 46,763.

EL PARTO SIN DOLOR

EL MARAVILLOSO PROCEDIMIENTO DE LA TOCANALFINA.

Hemos leído en el periódico "La Patria" de Sagua, las últimas experiencias que en el hospital Pocerull ha hecho el doctor Tomás Hernández en la maternidad de dicho hospital.

Con las treinta ampolletas de Tocanalquina que recibió hace poco del Laboratorio de París, está comprobando su acción maravillosa analgésica, sin peligros para la madre y el feto.

Cábele al doctor Hernández, la gloria de ser el primero que en el DIARIO DE LA MARINA, y más luego en el Congreso Médico Nacional, dió a conocer en Cuba esa medicina. Como le cabe al hospital Pocerull de Sagua la gloria de haber sido el primero donde se puso en práctica por los doctores Yanis y Hernández.

OTRO INCENDIO EN EL CERRO UNA BODEGA Y UNA CASA DE MADERA, DESTRUIDAS.

Cuando aún no se había terminado el fuego de la farmacia de la calle Antón Recio, en los cuarteles de bomberos se recibía aviso de otro fuego en el Cerro.

Se había declarado en una casa de la calle de Zaragoza y Piñón, comunicándose las llamas a dos casas contiguas.

Inmediatamente salieron para aquel lugar la bomba del Cerro "Luisa Wood," el carro Oriol de Salas, y la bomba "Aquilino Ordóñez," que se encontraba en el otro incendio.

LA CASA DEL INCENDIO En la casa Zaragoza 35, hay un taller de reparaciones. La casa estaba cerrada, por estar verificando en ella algunas reparaciones. Hoy no fueron los obreros al trabajo. Creese que el fuego lo motivara alguna explosión de la cañería maestra del gas, que es por donde se vió una gran llamarada.

Ese taller es de la propiedad de In. dalecio Diaz.

EL FUEGO SE COMUNICA Las llamas se han corrido a las casas colindantes, una de madera, que habita el capitán de Bomberos señor Francisco Alday, y a la bodega de Fernando Parlo, que está situada en la esquina de Zaragoza y Piñón.

A la hora de entrar en prensa este periódico aún trabajan los bomberos en la extinción de las llamas.

Allí se encuentran el capitán de la Policía del Cerro, señor Plácido Hernández, y otras autoridades.

En nuestra próxima edición daremos más detalles.

UN DEPENDIENTE TRATABA MAL AL PUBLICO Y PORQUE SU PATRON LO REPRENDO, PRENDIO FUEGO A LA FARMAGIA, Y SE DEGOLLO

Esta mañana, a las diez y media, fué escuchada en el barrio de Jesús María una fuerte detonación, al propio tiempo que una gran llamarada se extendió por el establecimiento de farmacia que existe en la esquina de Esperanza y Antón Recio, y al dirigir el público la mirada hacia aquel lugar para ver lo que sucedía, vieron salir corriendo a un individuo, el que a pocos pasos de aquel lugar y esgrimiendo una navaja barbera, se cortaba rápidamente el cuello.

Inmediatamente fué recogido, todo ensangrentado, y conducido al Hospital de Emergencias. Mientras tanto, la policía daba la señal de alarma avisando a los bomberos. Otros policías, y algunos paisanos,

procuraban salvar de las llamas los muebles y enseres.

La vertiginosa rapidez con que el elemento invadido todo el local, hizo que las personas que pretendían auxiliar lo abandonaran, pues ya no era posible soportar el calor.

LOS BOMBEROS Pocos momentos después llegaban al lugar del suceso los bomberos. Las bombas "Cervantes," situada en Alambique y Esperanza, la "Aquilino Ordóñez," apostada en la caja de agua de Gloria y Antón Recio, y el extinguidor químico "General Wood," dieron comienzo inmediatamente a la faena de extinguir las llamas, lográndolo en pocos momentos.

(Pasa a la última plana)

Noticias del Puerto

EL "CARTAGO" De Colón y Bocas del Toro llegó hoy el vapor de la flota blanca "Cartago," con carga, 22 pasajeros para la Habana y 27 en tránsito para New Orleans.

Entre los primeros figuraban 6 obreros jamaquinos y los comerciantes de Costa Rica señores Cayetano Fonseca, León Satelo y José A. Zaldívar, los demás son americanos, así como los de tránsito; entre los que figura un teniente del Ejército de los Estados Unidos, que va a New Orleans.

EL "LINON" Con carga para la Habana y de tránsito, llegó hoy de Boston el vapor "Linon" de la flota blanca.

REFORMAS Con objeto de sanear el lugar, se va a construir un piso de cemento a prueba de ratas en todo el local del Departamento de Lanchas y además se construirá un nuevo taller y se pintará el tripede de la Machina.

EL "FREDNES" De Mobilia con carga general y sin novedad, llegó hoy el vapor noruego "Frednes."

DIARIO DE LA MARINA

DIRECCION Y ADMINISTRACION: PASEO DE MARTI, 103. Apartado de Correos; 1010.—Dirección Telefónica: DIARIO-HABANA. —Teléfonos: Redacción 6301, Administración 6201.

Table with subscription rates for Habana, Plata, Provincias, and Unión Postal in various durations (12, 6, 3 meses).

EDITORIAL

EL CLUB DE LOS DIEZ Y SIETE

Un colega de esta capital ha recogido datos muy interesantes sobre el club anarquista de Cruces que terminó en la expulsión de algunos de sus miembros...

Ahora toca reflexionar y meditar sobre esta lección a los obreros y campesinos que candorosamente engañados por las desinteresadas arengas...

En España, en los Estados Unidos, en la República Argentina, en Chile y en otras naciones de Europa y de América los conocen ya perfectamente.

Pero no tienen en cuenta que si en los campos es fácil sorprender y engañar una vez al bracero y al guajiro, el gobierno está ya alerta...

Licor de Berro. ELABORADO A BASE DE JUGO PURO DE BERRO Y VINOS GENEROSOS.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA. \$1'25 al mes.

DIARIO DE LA GUERRA

Territorios ocupados. Los recursos de España, Inglaterra y el Tratado de Wad-Ras.

GACETA INTERNACIONAL. Con un poco de espíritu observador, se advierte que el mapa publicado ayer no es de confección nuestra...

DE IBOR CITY

Enero 21. La crisis continúa; los recursos escasean, pues la oficina de reparto de provisiones a los necesitados, véase algo apurada para poder llenar su cometido...

La Delegación del Centro Asturiano celebró en la noche del miércoles una función a beneficio de los obreros necesitados. "La niña de los besos" puesta en escena por la Sección social...

La tierra le sea leve y reciban sus familiares nuestro sentido pésame. M. C. Corresponsal.

fué la que se opuso a que España continuase la guerra desde que O'Donnell llegó con sus tropas a Puente Buceja y enfiló por la tribu de Wad-Ras el camino de Tánger.

Madre Convencida. Illustration of a woman in a kitchen. Qué Leche Lechera: Siempre Excelente!

Los propietarios del Vedado

La Asociación de propietarios, industriales y vecinos de Vedado y Príncipe, ha elegido la nueva directiva que ha de regir los destinos de esa Asociación.

Alrededor de la guerra

ben aumentar y confirmarlo que M. Millerand haya podido decir, como ministro de la Guerra, al pueblo francés.

Baturrillo

Del insigne Lanuza, combatiendo el proyecto de impunidad, absoluta y eterna de los legisladores para injuriar y perjudicar a los demás ciudadanos.

HERIDO DE MUERTE Es Un Neurasténico. Que se Cree Herido de Muerte, como Todos los Neurasténicos. Lector: Cuando no tengas ánimo para nada, cuando todo te moleste, hasta la risa de tus hijos...

CORSET BON TON EL MEJOR. F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Casino Español de la Habana. SECRETARIA. La Junta Directiva, de acuerdo con lo estatuido en la escritura de 9 de Agosto de 1912...

DESDE ESPAÑA

ACOTACIONES Cosas íntimas

Un episodio. Ocorre en un café de la Puerta del Sol. Entran dos mozos simpáticos. Se dirigen al señor don Hipólito González de la Peña, que está tomando un bocadillo:
—¡Chist, joven!...
—¿Qué mandan ustedes?...
—Que nos haga usted el favor de salir a la calle, porque tenemos que hablar...

Explícate el porque de esta batalla

Don Hipólito González es periodista; firma Julio Romano. Julio Romano ha sido durante largo tiempo redactor de El Radical de Lerroux. Ahora, ya no lo es: la razón que da él es la siguiente:
—Yo creo que para vivir son necesarias dos cosas: algún dinero para comprar eso que se come, y un poco de dignidad para estar conforme consigo mismo. Yo dejé de trabajar al lado de Lerroux porque noté la ausencia de esas dos cosas.

Lo que dijo Don Hipólito

Interesa a las gentes el relato de historias de bandidos, estafadores y ladrones; pero voy a hablar de Lerroux, de su periódico y de su política. Es igual.
Dos días antes de celebrarse las pasadas elecciones de diputados a Cortes, salió Lerroux del Congreso, acompañado de uno de sus amigos. Una vez en el automóvil, el amigo de don Alejandro—que está vivo y sano—habló al caudillo de agobios de dinero.
Eran las siete de la tarde de un buen día. Lerroux se sintió confidencial y dijo a su acompañante:
—Yo tengo ahora la probabilidad de sacar veinte mil duros. Al oír esto se estremeció el amigo, sonó la bocina del auto, se afianzó Lerroux los lentes y añadió:
—Porque yo también paso el Rubicón; pero no por dos pesetas, como Soriano.

Apresurémonos a deshacer las nebulosidades que salían de estas palabras. El señor González supone que el señor Lerroux aludía con esto al negocio de los zapatos del ejército francés. Pero esta es una ligereza del señor González, porque el negocio de los zapatos vale más de veinte mil duros. El señor Lerroux aludía seguramente a otro negocio.
Y conste que cuando hablamos de negocios no entendemos la palabra en un sentido torcido. Para nosotros, los negocios del señor Lerroux son tan puros como los copos de la nieve. Se dirá que en el negocio de los zapatos le devolvieron unos cuantos miles porque tenían suelas de cartón; pero nadie negará que el cartón era fuerte, de lo bueno. Además, en estas cosas de negocios más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena. Yo conocí un maestro del Vedado que daba clases de francés. Un día se le presentó una señora:
—¿Cuanto cobra usted por enseñar francés a sus alumnos?...
—Cuatro centenes.
—Si usted cobra dos, traigo a mi hijo...
—Ah, sí, señora!... No faltaba más...
Llegó el niño; el maestro le dio clases... Y al cabo de algunos meses, el niño volvió a su casa, y hablaba su francés de esta manera:
—Donnez-moi el desayuno...
—¿Qué dices vos de la función de ayer...?
La madre se llenó de desconsuelo y fué a recriminar al profesor.
—¡Oh, Dios mío, cómo habla... La mitad de cada frase en francés y la otra mitad en castellano...
—Si, señora... ¡Es natural!... Yo cobro cuatro centenes por la clase de francés, y el francés que habla su hijo es solo de dos centenes...

El señor Lerroux no paga...

Añado el señor González que una vez tenía falta de dinero: el Lerroux le debía diez meses de trabajo...
—¿Entré en la administración con fiero talento:
—¡Vengo por dinero!...
El administrador, un señor viejo que ha estado en Fernando Pío y que conoce todas las tabernas de Madrid... revolvió unos papeles, y sacó un volante, el cual rezaba:
—Por composición de un neumático y seis escobas, treinta y siete pesetas.
Gritó. Recordó que Lerroux tenía cuatro automóviles; que pagaba tres hoteles; que tenía los dedos llenos de joyas y que la botella de su hotel en Madrid estaba repleta de botellas de champagne. Recordó que entre los compañeros que trabajábamos en el periódico había dos tuberculosos, y que a mí me debían diez meses de trabajo...

Salió de allí loco.
Y bien: el laborioso periodista que en diez meses de trabajo había gastado en El Radical su inteligencia y su vida por defender a Lerroux ¿tiene razón para quejarse así? Aprimería vista, parece que tiene. Pero si nos fijamos un poco, no la tiene. El afirma que Lerroux, "que se gasta en una comida de cuatro amigos mil pesetas y que vive con un lujo estupendo, se niega a pagar a sus empleados sus miserables sueldos. Y añade esta reflexión: "Esto es muy corriente entre estos revolucionarios que se llaman defensores de los humildes. Yo conocía el precedente: dos compañeros se habían marchado de la casa y no habían podido cobrar. ¿Los tribunales? ¡El señor Lerroux es insolvente!"

El señor González continúa aún:
—Al salir de casa de Lerroux me encontré en el jardín a la viuda de Peñasco, el médico asesinado en Argamasilla de Calatrava, y para socorrer a la cual El Radical abrió una suscripción que alcanzó un total de 8,000 pesetas. Saludó a aquella buena señora—que es una santa—y me marché. La viuda de Peñasco no ha podido cobrar todavía la mitad de la suscripción que hace más de un año ingresaron los republicanos en la caja del señor Lerroux!
Volviendo a nuestro punto: el señor González tiene razón o no la tiene? Recordemos los grandes sacrificios que cuestan los adelantos de la ciencia. Hombres hubo que para probar la eficacia de un suero contra la peste, contra la fiebre amarilla, contra alguna terrible enfermedad, se dejaron inocular toda clase de bacilos. Ahora, no puede negarse que descubrir un género de hombres que pudieran trabajar toda la vida sin cobrar un solo ochavo, significaría un paso de avance portentoso en el camino de la civilización. Medítese imparcialmente el asunto, y se comprenderá la injusticia de las quejas del señor González, y se palpará la importancia de los beneficios que busca para la humanidad el señor Lerroux. El señor González, los compañeros del señor González, la viuda del médico Peñasco... son

(1) Mañana publicaremos en esta sección "El incidente de La Gerra," sensacional artículo de nuestro redactor correspondiente en Madrid señor don Constantino Cabal. "La Gerra," como saben nuestros lectores, es la última obra teatral de Linares Rivas, sobre cuya representación en la capital de España tantos y tan diversos juicios han emitido el público y los críticos teatrales.

EL VINO DEL OBRERO Y EL VINO DEL BURGUES POR LO BARATO Y BUENO Y POR LO BUENO Y BARATO
RIOJA DESA
AL ALCANCE DE TODOS Y DEL GUSTO DE TODOS
RECEPTORES HERMOSA Y ARCHE S. EN C.
COMPOSTELA 113. TELF. A-2959

Sociedades Españolas

LA UNION VILLALBESA
Celebran estos distinguidos gallegos el domingo próximo una fiesta ruidosa y fraternal.
Hé aquí su trayecto programa:
A las 12 m. se servirá el almuerzo con arreglo al siguiente menú:
Aperitivo: Vermouth de Pascual de Sereno.
Entremés: Xamón de Villalba. Salchichón de Lousada. Aceitunas de Goiz. Rábanos de Saneobad y mortadella de Boizán.
Entradas: Arroz con polo a criolla. Lacaón con patatas de Lanzón. Ensalada mixta de San Simón.
Postres: Peras y melocotón de Carballido. Pan de Louzá de Villalba.
Viños: Tinto de José de Castroviñar. Laguel da Tropical. Café do Casino. Tabaco da Parrocha.
Después del almuerzo ejecutará la orquesta del popular Enrique Peña, el siguiente Programa bailable:
Primera Parte: 1 Danzón El Divorcio. 2 Danzón El Patria. 3 Vals Unión Villalbesa. 4 Pasodoble Alfonso XIII. 5 Danzón Amalia Molina. 6 One step Mucha mostaza. 7 Danzón Eva.
Segunda Parte: 1 Danzón Aviador. 2 Habanero Alicia. 3 Danzón Dengue. 4 Pasodoble Alma Andaluza. 5 One step Viva La Villalbesa! 6 Danzón Socunuco. 7 Pasodoble Viva Galicia!

DE LA POLICIA SECRETA

LA BANDA DE "PIELES ROJAS"
En distintas ocasiones nos hemos ocupado del grupo de gente de mal vivir que usa este nombre para realizar hechos repugnantes.
Tenemos hoy que referirnos nuevamente a él.
Trátase de una denuncia formulada ante la Policía Secreta por la señora Matilde Bustamante y Orozco, vecina de Sitios 15, según la cual su menor hijo Raúl Valdés Bustamante ha recibido una carta por correo, firmada por "Los Pieleros Rojas," en la que, después de un cúmulo de palabras obscenas, se le exige que hoy por la mañana deposite dos centenes en la bodega de Sitios y Rayo, bajo la amenaza de partirle el corazón.
Esta amenaza los de la banda la hacen extensiva a un tal "Nango" y a un tal Saturnino, amigos de Raúl, también menores de edad.
La señora Bustamante teme que los "Pieleros Rojas" lleven a vías de hecho sus palabras.
SE REALIZO EL REMATE
Antonio Díaz Alonso, de Calixto García número 11, Regla, expuso ante la Secretaría que en el Juzgado Municipal de Regla se seguían dos juicios verbales por el señor Antonio Zolinde y Pérez, de 4 entre 17 y 19, en el Vedado.
Uno de esos juicios era en cobro de pesos; el otro en cobro de dos anualidades de réditos y contribución de la casa Soledad 16, en Regla.
En virtud del segundo de estos juicios se sacó a público remate el inmueble sobre el cual pesaba embargo, verificándose el acto el día 24 de Octubre.
Pero el señor Zolinde, a cambio de la cantidad objeto de su demanda, se comprometió en documento escrito a no celebrar el remate y ceder sus derechos al denunciante, lo que permite a éste creerse estafado y formular la correspondiente denuncia.
NO SABE DE SU MAMA
María Teresa Hernández, vecina de San Miguel 66, expuso ante la Secretaría que su mamá, Jacinta González, salió de su domicilio hace varios días con el fin de ir a San Juan y Martínez, en cuyo pueblo tienen familiares; mas como la viajera no ha llegado todavía ni se sabe de su paradero, sin embargo de las diligencias practicadas para inquirir, María Teresa teme le haya ocurrido algún accidente desgraciado.
LOS LADRONES NADA PUDIERON LLEVARSE
Bernardo Barrie y Ortega, de Jesús del Monte 360, denunció que en la noche del sábado penetraron varios individuos en su casa, aprovechando la ausencia de la familia.
Los ladrones empezaron a sacar y empaquetar las ropas que había en los armarios, siendo sorprendidos en esta operación por la llegada de los habitantes de la casa.
El señor Barrie no ha notado desaparición alguna.
NO LE HA ENTREGADO EL FLUS
Julio Arias y Rodríguez, de Cuba 5, entregó a Antonio Rodríguez, sastre establecido en Obrapia entre Villegas y Aguacate, la cantidad de tres centenes para que le mandara un flus el sábado pasado.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL
Observaciones a las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich:
Barómetro en milímetros: Pinar, 762.49. Habana, 763.30. Matanzas, 762.97. Isabela, 763.38. Santa Clara, 763.30. Santiago, 762.08.
Temperaturas: Pinar, del momento, 19.8; máxima, 26.6; mínima, 17.8; Habana, del momento, 20.0; máxima, 27.4; mínima, 18.9. Matanzas, del momento, 20.9; máxima, 28.0; mínima, 18.6. Isabela, del momento, 20.0; máxima, 25.0; mínima, 19.5. Santa Clara, del momento, 20.9; máxima, 24.0; mínima, 19.0. Santiago, del momento, 22.2; máximo, 27.0; mínima, 21.0.
Viento, dirección y fuerza en metros por segundo: Pinar, E. 3.6. Habana, SSE. 3.6. Matanzas, ESE. 3.6. Isabela, ESE. 4.1. Santa Clara, ENE. 3.6. Santiago, NE. flojo.
Lluvia en milímetros: Isabela, 1.5; Santa Clara, 1.5.
Estado del cielo: Pinar, cubierto; Habana y Santa Clara, parte cubierto; Matanzas, Isabela y Santiago, despejado.
Ayer llovió en Encrucijada, Mats. Salamanca, Santa Clara, Nuevitas, Banes, Auras, Velazco, Preston, Sagua de Tánamo y Baracoa.
Nota.—Continúa el buen tiempo.

REGALO A LAS MADRES

El estado perfecto de la mujer es la maternidad, pero no la maternidad de dar a la vida un hijo para que solo se desarrolle y viva, sino la maternidad cuidadosa, atenta, celosa y vigilante, que haciéndose cargo de su importante misión sigue paso a paso a su hijo desde su nacimiento, por todas las fases de su existencia temprana.
Las madres, cuando más cuidados han de tener con sus hijos, es en la época de su primera infancia, cuando no habla, cuando no puede pedir ni decir lo que necesita y siente, y es por eso que las buenas madres se aconsejan de la experiencia de la abuela, de las amigas y del doctor.
Toda la suma de consejos, de enseñanzas de auxilios y de prácticas útiles e indispensables para llenar debidamente las obligaciones de las madres, están contenidas en un bello libro, que con el título de "Para las Madres," la casa Nestlé ha impreso y distribuye profusamente, llevando a cabo una hermosa obra de difusión, de enseñanzas y de prácticas para la vida.
El libro para las madres, que es de valor inapreciable, se adquiere enviándolo a Casa Nestlé, O'Reilly & Habana, acompañando este sueldo al hacer la solicitud.

SUCESOS

AL "SILO"
El vigilante 568 (detuvo a Juan Cárdenas y Frias, de Velázquez 9, por estar jugando a los dados en Enna y Baratillo, con otros individuos que se fugaron.
Fué remitido al Vivac.
UNA NAVAJA
Por portar una navaja barbera fué detenido en Aguila y Virtudes por el vigilante 871, Pablo Rosello Montañi, de Márquez González sin número.
El detenido manifestó que la navaja se la había prestado un amigo, no siendo esto óbice para que le enlajaran al Vivac.
ARROLLADA
La menor Ursula Mesa Prín, de Virtudes 28, sufrió lesiones leves, al ser arrollada en Aguila y Virtudes por un carro de repartir leche que conducía Carlos Medina Casado, de Serañes 18.
El hecho fué casual.
UN CLAVO
En Emergencias fué asistido de una herida punzante en la región plantar derecha, el menor Alberto Villalonga Alpaja, de San Lázaro 79, la cual se causó al pisar una tabla que tenía un clavo.
DESOBEDIENTE
Al requerir el vigilante 1061 a Miguel Padrón Miró, sin ocupación ni domicilio para que no molestara a los transeúntes, no lo obedeció, por lo que lo detuvo, siendo después remitido al Vivac.
UN CHOQUE
El automóvil número 6 que conducía Julio Valdés Infante, chocó en Prado y Malecón con el que guiaba Jesús Electo Rodríguez.
El primero resultó averiado.
OTRO CHOQUE
En San José e Industria chocaron el automóvil que manejaba José Fernández Gómez y Carlos Baguer Barroso.
La máquina de Baguer sufrió daños por valor de veinte pesos, acusándose ambos chauffeurs de ser los causantes del accidente.
MAS CHOQUES
El tranvía de la línea de San Francisco y Muelle de Luz, chocó en Zulueta y Neptuno con un coche que se dio la fuga, resultando el tranvía averiado.

Cines Correccionales PELICULAS PARLANTES

PRIMERA TANDA
Un muchacho "peninsular," recién llegado, de moletos llenos y rojos que da gusto verlos, acusa a un moreno muy conocido en los juzgados correccionales, de persecución y amparo. Es decir, de que lo sigue como la sombra al cuerpo con el pretexto de captarse su amistad y con la amistad una excelente colocación. ¡Y tan excelente! No lo deja a sol ni a sombra y ya cansado de tal persecución lo denunció a un guardia.
El acusado con bellos ademanes de niño adolescente, dice, que perseguía a su acusador por parecerse mucho a cierto sujeto a quien hace cuatro meses le había prestado una cantidad.
Como a causa de la acusación del muchacho, según el policía, se produjo un escándalo, el juez condenó al moreno, inocente palomo, a cinco pesos de multa, y como está en la fúcata incendiaria los pagará con cinco días de Cárcel.
Cinco días que debe aprovechar el muchacho peninsular para buscar acomodo y quedarse en él a la sombra. Digo yo.
SEGUNDA TANDA
Varios individuos son acusados de estar reunidos en un cuarto de una casa de vecindad, tirando a Jorge de la oreja.
Podrá ser eso así, pero los referidos individuos, a juzgar por su aspecto exterior, parece que solo juzgan las horas aburridas de su ocio, o su hambre atrasada o todo junto. Dicen los policías del caso, que cuando ellos penetraron en el "Salón de blanco" (ole ya) todos huyeron aterrorizados, atropellándose los unos a los otros. Solo pudieron ser cogidos los comparecientes, en unión de fichas, barajas y algún dinero.
Entre los acusados había un pobre tullido que trabajosamente puede andar con dos muletas. Afirma que fué

TERCERA TANDA
Un policía vive en los bajos de una mujer hermosa, elegante, enviable. Es decir y entendiéndose, la belleza vive en el principal, y el policía en la planta baja.
Pues bien, el de la policía acusa a la del principal, de que sus niños tiran papeles, tierra, y "otros objetos" que le ensucian la planta.
Don Leopoldo sonriendo benévola mente, absuelve a la bella dama desde el guardia.
Es todo.

"LA ZARZUELA"
En actividad. Y siempre adquiriendo la última producción de la moda. La tercer remesa de modelos de Sombreros que se acaba de poner a la venta son la admiración de cuantos los ven, y sobretodo ¡qué precios tan reducidos!
Neptuno y Campanario. Teléfono 7604.

"Havana Sport"
MONTE, 71 Y 73
Traje casimir, por medida, telas inglesas y francesas, de gran novedad, por solo \$ 16-96.
c. 649 alt. 12 t 6

AL CONTADO
Y A PRECIOS BARATOS
MIMBRES DE TODAS CLASES
MUEBLES MODERNISTAS PARA
cuarto, comedor, sala y oficina
CUBIERTOS DE PLATA
OBJETOS DE MAYOLICA
LAMPARAS,
PIANOS "TOMAS FILS"
RELOJES DE PARED Y DE BOISILLO
JOYAS FINAS
Bahamonde y Ca.
OBRAPIA Y BERNAZA
(POR BERNAZA, 16)

Poción No. 504
Nuevo y eficaz en la GONORREA.

COLONIA ESPANOLA DE CUBA.
ASISTENCIA SANITARIA
MURALLA, 117, ALTOS, TELEFONO A-5102.
CONSULTA MEDICA EN GENERAL:
Dr. Francisco Fernández y González.—Concordia, 17. De 1 a 5.
CONSULTA GENERAL Y ENFERMEDADES NERVIOSAS:
Dr. José March Manrique, 5. De 10 a 12 a. m.
SANATORIO:
Quinta Balear.—Callezada de Cristina, 38.
DESPACHO DE REGETAS:
Botica de San Agustín.—Amargura, 41.
NOTA.—En casos de urgencia los señores asociados podrán solicitar el auxilio de los médicos fuera de las horas de consulta.
c. 663 6-f

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Deposito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE
UNICA LEGITIMA
IMPORTADORES EXCLUSIVOS
EN LA REPUBLICA
MICHAELSEN & PRASSE
Teléfono A-1694. - Obrapia, 18. - Habana

los sujetos del experimento; el señor Lerroux es el experimentador. Y la prueba de que el señor Lerroux está en camino de alcanzar esta conquista, es que el señor González resistió en El Radical diez meses de trabajo sin cobrar un centimo.
¡Lo malo para la humanidad y para la civilización es que abandonó el periódico cuando ya comenzaba "a acostumbrarse"...

Y ahora ¿se comprende la razón con que los jóvenes radicales agredieron a "Julio Romano"? En estos tiempos de radicalismo, estas cosas no pueden decirse; lo más que se permite es hacerlas.
Constantino CABAL.

La vida en la República

VISITA A LA MINA DE COBRE S. MANUEL



El señor José R. Villalón, director técnico de la mina "San Manuel," el experto señor M. Suárez Arrieta y otros, visitando dicha mina de

De el Central "El Lugareño"

El comienzo de la zafra. Ayer, como comunicó por telégrafo al DIARIO, dió comienzo a su molenda este central, que tanta vida proporciona a toda la zona de Nuevitas que en unión del "Senado," la potente línea azucarera vecina, constituyen no sólo los centros productores del término municipal nueviteño, si que también de la provincia, en su mayor parte, porque los demás ingenios se hallan enciavados en las jurisdicciones de Ciego de Avila y Morón, que pueden estimarse más de la provincia de Santa Clara que la de nuestro Camagüey.

Al medio día, cuando el sol estacionado en el cenit apenas enseñaba sus rayos vivificantes, apagados por la acción del actual invierno que se muestra más ostensible que el año pasado, la sirena del ingenio con un pitazo corto, pero sonoro y expresivo, anunció que la jornada daba principio.

Todos los pechos respiraron de alegría de alegría y de todos los labios surgieron exclamaciones de regocijo.

La zafra es una fundada esperanza para los empleados y trabajadores de mejoramiento para su situación económica, porque todos obtienen aumentos de sueldo.

Los que se dedican al corte y al acarreo de la caña reciben mayores beneficios, porque devengan jornales excelentes, sobre todo los de procedencia española, de cuyas ganancias puede dar buena justificación el De-

partamento de mercaderías que hace los giros y letras para España. ¿Cuántos españoles existen aquí que han llegado sin un centavo en el bolsillo y hoy, debido a su gran espíritu de ahorro y su amor ferviente al trabajo, han logrado adquirir cuantías de valiosos buques y carretas a parte del correspondiente depósito en metálico que tienen en el Departamento de Mercaderías y las letras expedidas a su tierra a sus queridos e inolvidables familiares!

En seguida que la sirena repercutió por el espacio dando anuncios de que rompía la añhilada molenda, los potentes molinos empezaron a funcionar, con roncó bramido, triturando la caña que el conductor le proveía.

Presenciando aquel movimiento eficiente del "tamien" inglés, con capacidad para desmenuar más de 125 mil arrobas de caña, se hallaban el Vicepresidente de la Compañía, señor Javier de Varona y Betancourt, el Director Técnico, señor Vito Sánchez, competensísimo ingeniero mecánico y Delegado del Presidente de la Compañía que lo es el acudadoado banquero y comerciante de la Habana, señor Luis S. Galbán; el Administrador de este central señor Juan Mederos; el Jefe de Maquinarias, señor Manuel Pita Botza; el Jefe de Fabricación, señor Aurelio Brito; el Quinto, señor Garayte y un sin número de elementos trabajadores y empleados, cuyo acto todos los años se para ellos como una fiesta de indecible atractivo, que es para sus corazones la mayor complacencia.

Todos los carros se hallaban ocupados de caña y uno a uno iban siendo trasladados al conductor por el moderno aparato instalado allí desde

KARAWA CURA NEURALGIAS, DOLORS DE CABEZA, DE OÍDOS, DE MUELAS, REUMATICOS, & EN TODAS LAS BOTICAS.

PROFESIONES

Dr. Enrique del Rey
Cirujano de la Quinta de Salud "La Balsa"
Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas de 1 a 3. San Nicolás, 52. Teléfono A-8627. 2071

Dr. Gabriel M. Landa
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en Galiano 52. Teléfono F-3119.

Doctor G. Casariego
Consultas de 12 a 1 y de 3 a 6 Consultas de 8 a 6 p. m. Obispo 75, altos.

Dr. A. Portocarrero
OCULISTA
CONSULTAS PARA POBRES: \$1-00 al mes. de 12 a 2 P. PARTICULARES: de 3 a 5. San Nicolás, 52.—Teléfono A-8627 2290 28 f

Doctor Hernando Seguí
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA, NARIZ, TÓIDOS
Prado número 38, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lúes, miércoles y viernes a las 10 de la mañana. C 571 F-1

Ldo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. C 567 F-1

Dr. B. Oyarzún
Jefe de la Clínica de venéreo y sífilis de la Casa de Salud "La Beneficencia" del Centro Gallego.
Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por señas. CONSULTAS de 2 a 4. PRADO NUMERO 77, A. F-1 C 562

ALBERTO MARILL
Abogado y Notario
TELEFONO A-2322 HABANA, 98 19885 26-e

DR. JOSE A. PRESNO
Ginecología por posición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital Núm. 1. Consultas: de 1 a 3. Consultado. num. 69. Teléfono A-4544

PASQUAL MENLE Y AGUIAR
ABOGADO Y NOTARIO
Teléfono A-4159.
Empedrado, 30. (altos.) C 563 F-1

DOCTOR LUIS IGNACIO NOVO
ABOGADO
Bufete: Cuba, 49. Teléfono A-5037 C 568 F-1

DOCTOR P. A. VENERO
Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el ultrasonido y el cistoscopio. Separación de la orina de cada ríñon. Consultas en Neptuno 61, bajas de 4 y media a 6. Teléfono E-1445. F-2 C 562

Decenario Gallego

LA POBRE CENICIENTA

No sé qué hado fatidico pesa sobre Galicia. El hecho es que en el largo lapso de tiempo que media desde el siglo XV a la fecha ha venido siendo considerada nuestra región como algo inferior en el sentido moral, y muchas veces en el material también, para la mayoría de los españoles de aquende y allende.

Tan pronto como los Reyes Católicos aglutinaron las ansias aragonesas y castellanas con la sombra de una unidad nacional, Galicia, acaso en castigo de los pujos de rebeldía, se vio postpuesta para siempre en las consideraciones gubernamentales. Y el roto hilo de sus vigoros y energías ya no ha vuelto a empalmarse jamás.

Cervantes, el verdadero fijador del idioma de Castilla en moldes de eternidad, ha tenido para nosotros conceptos depresivos.

En boca de la ruin protagonista de "La tía fingida" puso frases como ésta: "Los gallegos no son algién", refiriéndose nada menos que a estudiantes que acudían a la Universidad de Salamanca.

En "La ilustre fregona" se motó también de las mozas gallegas; y aun no deja en paz a Galicia en el prólogo del primer tomo del "Quijote".

Luego muchos otros autores españoles imitaron a Cervantes. Y así tenemos, por ejemplo, a Fernández de Moratín que en su "Comedia nueva" zarandeó también a los estudiantes gallegos por boca de "Don Eleuterio"

"Don Antonio," personajes de la obra citada.

Ya no hablemos de la turbamulta de escritores contemporáneos del "género chico," que en zarzuelas, sainetes y cuentos han puesto al gallego como no digan dueñas; ni de los publicistas anónimos que en folletos que se venden en la Puerta del Sol, de Madrid, en época de fiestas "para isidros," narran aventuras fantásticas de gente de nuestra región, donde la comicidad y el ridículo nos acompañan.

Traigo todo lo que antecede a cuento, porque la actualidad me obliga a traerlo.

Acabo de leer una novela de Ramón Pérez Ayala, joven asturiano de gran valía, que lleva por título "A. M. D. G." (La vida en los colegios de jesuitas), donde entre todos los muchachos escolares figura uno gallego, "Coste," que es, inaturalmente! el puerco y grosero de la colectividad.

Y esto me indigna, no por lo que valga en sí, sino porque resulta una nueva manifestación del genérico criterio antigallego que ha tomado carta de naturaleza en la historia.

Porque Eduardo Zamacois, que nunca, que yo sepa, estuvo en nuestra región, no hace muchos días habló en "La Tribuna" de Madrid, de "la Galicia sosa y dulce;" porque Ricardo León en su notable discurso de ingreso en la Academia Española, acaba de exclamar: "¡Oh, tú, poeta del siglo XX, quien quiera que seas, baturro o manchego, astur o montañés, navarro o andaluz, español, en suma..."

Es decir, que para un alto ingenio como el de referencia; los gallegos seguimos no siendo nada, como para Cervantes, puesto que nos omite.

Verdad que también omite a Cataluña y a las vascongadas que, conjuntamente con la nuestra, forman las tres regiones de España de personalidad más definida.

¡Admirable por lo irónica y fina era una crónica de Alvarez Marvón publicada en este mismo diario, hablando de Piñero.

Resultaba la mejor caricatura del abierto concepto que de nosotros se tiene.

Un grupo de cubanos y no cubanos al ver elevarse a aquel intrépido aviador, decía: "¡Para ser gallego no lo hace mal!" Y luego, cuando los prodigios del gran piloto aéreo causaron asombro: "¡Es lástima que sea gallego!"

Y yo me acuerdo del divino verso de Rosalía en que ésta encarándose con la tierra de sus amores, adviértete:

BACANALES

A mi distinguido amigo el Rdo. Padre Juan Alvarez, Superior de la Merced en la Habana.

"Las Bacanales," celebrérrimas del Paganismo, tuvieron en sus comienzos, como los Misterios de Eleusis, fin religioso y moral, si bien concurrieron después en desvergonzadas orgías. Los egipcios tomaron pie de su "Mito de Osiris" para entregarse a ellas sin freno. De Egipto pasaron luego a Grecia, con su cortejo de diluciones; entrándose, a la postre, por las vías de Roma, protectora entusiasta de cuanto se relacionara con Venus... Porque eso eran, en efecto, las Bacanales: el culto de Baco y de Venus, es decir, la divinización de las pasiones, o lo que un malogrado escritor, con frase feliz, llamó Sarcología. Culto de la carne...

Al principio las fiestas de Baco eran en Roma secretas y llenas de misterio, sin agravio de los castos oídos. Juntábanse graves matronas tres veces por año en parajes al efecto, solas y retiradas, con exclusión del sexo varonil. Allí se ponía en escena el "Mito de Baco" en representación prosaica, hasta el punto de que pareciendo muy sin gracia a la concurrencia, acogió con frenéticos aplausos la proposición de admitir al drama algunos niños hijos de Paculla Minia, "clavaria" o presidenta de las fiestas. Este portillo abierto en la proverbial seriedad de tales solemnidades imprimió rumbo muy otro a las Bacanales. Desde entonces tomaban parte en ellas los hombres; si antes se celebraban en pleno día, ahora se representaban de noche; si se tenían tres veces por año, solemnizábanse después cada mes por cinco días consecutivos; si antes las presidía la honestidad señorial, ahora tomó el centro la torpeza desecuada... El crimen se coronó de laureles; se cometían asesinatos, robos, injusticias, falsificaciones, violaciones y truhanadas, sin que alguien diese razón de sus autores. No había infamia que no se realizara a la sombra de la noche. Roma era entonces un hervidero de secreta infección, cuya causa de esconcha a los Cónsules, hasta que uno de ellos, Postumio, dando con el rastro descubrió que andaba de noche mil individuos, entre mujeres y hombres, y no pocos de la primera nobleza, noctuchaban en la opulencia pecigera de las Bacanales. Durante los días consagrados a estas inmundas expansiones de la lujuria hombres y mujeres, desde la gran matrona y el noble patricio al más abyecto de los esclavos, se disfrazaban de tigres, panteras, osos y machos cabrios, cometiéndolo mil atropellos y ridicleces. ¡Pobre Roma! ¡Y qué necesidad tenía de que un decreto del Senado aboliese en el año 568 tantas profanaciones!... Mas, desgraciadamente, de nuevo los excesos de las Bacanales con tanta o mayor furia que antes, como lo acreditó la soez Mesalina, bacante sin pudor, de celebrada historia. ¡Oh lectores!... Delemos para Juvenal y para la zahurria de poetas epicélicos el afán de cebarse en tan hedionda podredumbre... Suelo de tanta inmundicia no hay modo de purificarle si primero no se vicia con Sangre de Dios...

Mas, ¡también había de declinarse!... La Saneza Divina con el Calvario, no ha sido eficaz para destruir totalmente las bacanales del Paganismo. Al través de los siglos la bacanal perdura en los pueblos cristianos. No son otra cosa ciertos desenfrenos que se autorizan o se toleran en los días de Carnaval. Este no ha podido ser suprimido ni aun en las étnicas de mayor y más puro fervor religioso; mas en tanto que no se logra destruirlo para siempre de las costumbres de los pueblos cristianos, debemos procurar por todos los medios, el sacerdotio en el mínimo, el padre de familia en el hogar, el publicista en el libro y en el periódico que las diversiones a que el Carnaval da motivo no degeneren en fiestas paganas y que en caso alguno se proclamen más allá de los días proklamante dichos de Carnaval.

De Güines

Febrero 13.
Fiestas en honor de Asbert.
Con verdadero entusiasmo se preparan las fiestas que en la próxima semana se habrán de celebrar aquí en honor del General Asbert con motivo de su excoelencia; el pueblo entero muestra verdaderas ansias por que la hora llegue de volver a contar en su seno al constante y decidido defensor de sus intereses. Cuando venga, que será al medio día del próximo sábado, su primer acto será dirigirse al templo católico en donde se celebrará un solemne "Te Deum", obra de un grupo de entusiastas damas.

El banquete que en la noche de ese día tendrá efecto en su honor, en los esplendidos salones del Casino Español constará de un gran número de cubiertos a juzgar por las peticiones ya hechas.

El doctor Huerta.
El muy estimado y culto doctor en Pedagogía, don Francisco de la Huerta, Inspector Escolar de este Distrito, ha sido repuesto en su empleo, del que hace mas de un año se halla destituido por una denuncia que contra él se hizo.

Baile en el Casino.
Mañana, domingo, se celebrará el primer baile de carnaval en el Casino Español. Para el mismo existe gran empujón, habiéndose confeccionado dos artísticas carrozas, en las que la lucidísima comparsa que concurrirá a él recorrerá por la tarde las calles de la población; señaladas para el paseo.

Los bailes del teatro.
Para los bailes del salón teatro que la sociedad "Crisantemo" organiza, hay también mucho entusiasmo entre los aficionados.

La perspectiva de una buena zafra va trayendo alegría por todas partes.

TRISTE FIN DEL REUMATICO

que España de ti s'olvida
Y me acuerdo asimismo de que Wellington (en inglés, un extranjero!) fué el único grande hombre que eligió sin reservas, mirando a la pos-



SU UNION INDISOLUBLE CON LAS MULETAS
El reuma entumece sus músculos, endurece sus articulaciones, angustia sus huesos, retuerce todo su cuerpo con dolores interminables e insufribles, cada vez más agudos, más recios, más tremendos.
EL REUMA SOLO LO CURA EL ANTIRREUMATICO DEL Dr. Russell Hurts, de Filadelfia.
EN TODAS LAS BOTICAS.

GABINETE Electro Dental Americano

(ASEPTICO) NEPTUNO, núm. 38, entre INDUSTRIA Y AMISTAD Director: Dr. J. R. Oliva.

"La Cubana" Fábrica de mosaicos.

SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 200,000, m. a.

PROPIETARIO

CUANDO usted se disponga a fabricar su casa, ffiese en la clase de mosaicos que debe poner en sus pisos y acuérdesese y tenga en cuenta lo siguiente: "LA CUBANA" es la fábrica más importante de la Isla y mayor que la más notable de Cataluña.—Los mosaicos de "LA CUBANA" le costarán a usted de 10 a 20 pesos más el millar que los de cualquier otra fábrica y tenga en cuenta que a algo obedece esta gran diferencia en el precio.—"LA CUBANA" fabrica todos los años lo menos 3.000,000, (TRES MILLONES) de losas.

Llame al Teléfono I-1033 y le mandaremos nuestro Catálogo.

San FELIPE y ATARES

LADISLAO DIAZ Y HERMANO. Vives, 99, Teléfono A-2090. AGAPITO CAGIGA Y Hnos. R PLANIOL. Monte, 363. Teléfono A-3655. Monte, 361. Teléfono A-7610

teridad, a los honrados y valientes gallegos.

Su proclama famosa es nuestro mejor trofeo. Ella dice, con caracteres históricos, que España nos debe más a nosotros que nosotros a España.

Galicia es grande por todo—lo demostró cien veces—; por todo, menos por su pasividad y su inconsciencia suicidas...

Y digo bien. Porque Rodrigo Sanz acaba de dar una notable conferencia en la Casa del Pueblo de Madrid acerca del espíritu de las Asambleas agrarias gallegas, relacionándola con el momento actual de carestía de las substancias por obra de los acaparadores de Valladolid y demás pueblos del interior, señalando la inícia explotación de que está siendo objeto nuestra amada patria chica, y no ya ningún periódico de la Corte, sino ninguno de Galicia—con excepción de "El Socialista"—se ha hecho el menor eco de ella.

Y conste que lo dijo Rodrigo Sanz, el honrado "líder" del fracasado movimiento solidario de Galicia, es grave, rotundo, transcendente.

Como que concluyó con estas palabras: "Yo os digo, señores, que si de repente, por un caso imposible, nos percatásemos los españoles, y sobre todo los gallegos, de cómo y por qué nuestro pan nos cuesta doble de lo que pudiera y debiera, antes de quince días habría quince lynchamientos en España."

No sin advertir primero que el Arancel quita y niega el mañana al cultivador gallego, después de quitarle de su hoy cuatro millones de duros anuales, según demostraron el y Basolomé Calderón, por nosotros los dos primeros gallegos dignos.

Pero aun dijo más Rodrigo Sanz—este gran desterrado voluntario de su tierra—; dijo, deduciendo de cálculos matemáticos, irrefutables, que resulta que salen de más de nuestro sudor y de nuestra sangre 22 céntimos por kilo de pan, con relación al resto de Europa.

Suponed—advertía—dos kilos y medio diarios en casa de un obrero; son 55 céntimos al día; \$95 pesetas en una semana, un medio jornal entero. De modo que este trabajador no tiene suyas más que cinco jornales por semana; lo otro es coire para el criminal acaparador de granos y harinas y para su infernal maquinaria de fanegas, fes de valores, Prensa, parlamentarios y políticos suyos, arancel y mercados reguladores... toda ella montada sobre la imbecilidad e inhibición de mi país, que no se da cuenta de su daño.

Con otros argumentos de potencia extraordinaria demuestra la imposibilidad de cultivar con éxito el ganado en Galicia—y se trata de nuestra mayor riqueza—debido a los cacicazgos cerealistas de Castilla que imponen aranceles absurdos.

Y esto lo dice Rodrigo Sanz—y nadie le aplaude ni le estimula—cuando los trigueros de Valladolid se congregan en Asamblea agraria, faltos de razón, para combatir la zona neutral que pide Cataluña y mientras la Asamblea agraria gallega del 1914 se ha suspendido... por causa de la guerra, cuando la guerra hacía más necesaria que nunca su celebración. ¡Hermanos de Cuba, ya véis la triste realidad!

NUEVO MERCADO PARA NUESTRA GRANADERIA
Desde Mallorca están haciéndose gestiones para abastecer con ganado de Galicia los principales mataderos de aquella isla.

La producción de reses bovinas y lanares en las islas Baleares es escasa y por tanto el precio de los productos de dichos animales muy elevado.

Aseguran que se piensa contratar el abastecimiento de las reses vacunas, por importantes de Barcelona que tiene correspondientes en Galicia, para que diariamente se facturen en el tren ganadero que parte de Lugo con destino al puerto de Barcelona.

Las partidas de bueyes, vacas y terneros que sean necesarias, con objeto de embarcarlas seguidamente.

Nos parece la anterior una buena noticia. Si Galicia consigue conseguir este nuevo mercado nacional, recibirá un nuevo impulso en su principal producción. De ser permanente la demanda, quizá contribuyese a la implantación del matadero industrial, que tanto se ha recomendado por todos los que se ocupan del estudio de nuestra ganadería.

FOR EL MEJORAMIENTO DE LA RAZA CABBALLAR
La Dirección General de Cría Caballar y Remonta ha publicado la distribución de sementales que está depositado ha de enviar a las provincias que le están asignadas.

Para la provincia de Pontevedra se destinan por el Depósito de caballería que radica en León, cuatro caballos para la parada de la capital, dos para la de Cruces y dos para la de Puentearas.

La provincia de Orense no tiene asignada más que una parada con dos caballos, en Ginzó de Lina.

A la provincia de Lugo se le adjudican también dos caballos, la parada de los cuales se establecerá en Villalba.

Total ocho caballos para Pontevedra, dos para Orense y dos para Lugo.

En cambio la provincia de La Coruña se queda sin ninguno, porque ningún Ayuntamiento de la misma se ha molestado en ofrecer un local al objeto, según lo solicitaba el Director general de Cría y Remonta.

Lo que resulta muy sensible es que pruebe cuán grande es la apatía latente en estas tierras nuestras. Ni lo de interés inmediato se toma en serio.

NOTAS TRAGICAS

—El cartero supernumerario de La Coruña Don Fernando Concha Montero, se suicidó disparándose un tiro de revolver en la sien derecha. Ignóranse los móviles del triste hecho.

Conchado, era un muchacho muy simpático y muy apreciado por sus superiores y sus compañeros.

—Comunican de Arzúa que el vecino de Castañedo, en aquel distrito, Cándido Cardelle, le han matado.

Las referencias que del hecho tenemos, dicen que el crimen se desarrolló entre dos cuñados negociantes en quesos, que regresaban de Villagarzía.

La víctima está casado y dejó a su esposa con cinco hijos.

—Fué hallado cerca de Ribad, en el término municipal de la Estrada el cadáver de un joven llamado Manuel Monre.

Este, que presumía de fuerte y valiente, parece que provocó en un taberna a varios mozos con los cuales tuvo bronca, resultando muerto a consecuencia de ello.

A. VILLAR PONTE
La Coruña, Enero 26.

LOS CENTAVOS QUE NO SE MALTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL.

El hombre que ahorra tiene siempre, algo que le abriga contra la necesidad, mientras que el que no ahorra, tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS DE AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés

LAS LIBRETTAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES, PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO

PRECIOS:
Por una extracción sin dolor. . . \$1-00
Limpieza de dentadura, desde. . . \$0-50
Empaste, desde. . . 0-75
Orificaciones. . . 1-00
Incrustaciones de oro, 22 quilates, desde 50 centavos.
Consultas y operaciones, de 8 a. m. a 9 p. m. Días festivos de 8 a 2.
Los trabajos de urgencia los hacemos en 24 horas.

NEPTUNO, 38.—Telf. A-5337.—Habana.
NOTA.—Los trabajos no especificados como planchas de oro, dientes de espiga con tacón de oro macizo y demás, se harán a precios sumamente módicos.



HABANERAS DEL BAILE DE PALACIO

ALGUNAS NOTAS MAS

After the ball... Diré así ahora recordando el título del famoso vals de otros días. No poco, como ampliación de lo publicado en las Habaneras de la mañana, tendría aun que escribir sobre el suntuoso baile de trajes celebrado anoche en la mansión presidencial.

Para subsanar omisiones, por una parte, sería lo primero. Pero cómo no cometerlas? Una descripción de fiesta tan grande, hecha en poco más de una hora, no es extraño, que se resienta de faltas repetidas.

No solo nombres omitidos. Cuántos detalles, dignos de señalarse, que habrán quedado en silencio! Algunos salvaré todavía en tiempo, al calor de las impresiones de esa fiesta magna, incomparable, de la que conservará una larga memoria la sociedad del presente.

El señor Héctor de Saavedra, en quien no puede desaparecer el espíritu del cronista, maestro como ha sido en el género, me llamó la atención en ocasiones diversas en que departamos por la antecámara sobre puntos culminantes de la fiesta.

Hablamos de ésta en la expresión de encerrada de solidaridad social. Se han comprobado anoche, con la asistencia a la soirée palatina de las principales familias del mundo habanero, las grandes simpatías de que disfrutamos tanto el General Menocal como su dignísima esposa.

La fiesta, hay que repetirlo, fué bendecida bajo todos sus aspectos. Y tuvo una característica. Fué ésta, y me complazco en ponerlo una vez más de relieve, la afinidad de muchachas entre el nutrido concurso.

Señoritas algunas de ellas que emplean a salir en sociedad. Otras que reaparecen. A la fiesta de Palacio llevó anoche la señora Rodríguez de Pino, la bella esposa del representante a la Cámara, una de las señoritas que fué en aquellos salones de las más celebradas.

Es Otilia Llata. Muy graciosa y muy bonita acaba de llegar de Nueva York para pasar en la Habana una larga temporada. ¿Qué puedo decir, después de lo escrito esta mañana, sobre aquel demerme de mantones?

Se desplegó un lujo inusitado. Llevaban las más distinguidas damas la clásica prenda española con gracia especial. Haré alguna mención, por separado, para un elogio debido.

¿A quién lo dedico? A las de Larrea, a las cuatro hermanas allí presentes, lo mismo las señoras de Prieto, de Sarra y de García Tuñón que la gentil, la adorable María.

Todas igualmente bellas. ¿A qué repetir esto en una sociedad donde hay ya de ese apellido una lema? —Larrea!

Ninguna fea. Y así las cuatro hermanas, Teté, Loló, Sarita y María destacábanse en el baile tanto por su belleza como por su elegancia.

Todas iban con mantones. Un concurso que se hubiera improvisado en plena fiesta ¿a quién habría discernido el premio? ¿Qué difícil otorgarlo!

Pero mis candidatas, llegado el caso, hubiesen sido tres señoras que parecían escapadas de un lienzo de Goya. Una, Herminia Dolz de Alvarado, la otra, María Teresa Sarra de Velasco...

¿Y la tercera? La gentilísima Ministra del Brasil, la de Régis de Oliveira, en la que no faltaba un solo detalle.

Algo ahora, en el aspecto hablado de la fiesta palatina, sobre la orquesta. Era la del Plaza.

Toda de músicos americanos, de la raza negra, que son una especialidad en los bailes del moderno repertorio, del que hicieron gala en uno steps novísimos, entre otros el del Tiperari, el último, el que está de moda.

Hay en Palacio, realmente, una vida de animación. Con los recibos alternan los banquetes.

De éstos, que son semanales y con la asistencia de algún diplomático, como invitado de honor, será el próximo el del lunes de la semana inmediata.

Serán convidados el Ministro Americano y el Ministro del Brasil con sus respectivas esposas. Y a la comida diplomática siguiente se invitará, cosa que no se había hecho hasta ahora, como ya está aclarado oficialmente, para evitar torcidas interpretaciones, el Ministro de Alemania.

La señora Marianita Seva de Menocal manifestaba anoche su extrañeza por lo publicado ayer sobre el particular. Error ya desvanecido.

Diré ya, en fin, que la ilustre dama asistirá hoy, y también su esposo, el honorable Presidente de la República, a la "noche veneciana" de Miramar. Será un acontecimiento.

Enrique FONTANILLES

"La Casa Quintana"

ESPECIAL PARA REGALOS. Galliano, 76. Teléfono A-4264.

Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.

Cuadros y Lámparas

Buen Servicio de:

REUNIONES, HELADOS, BAUTIZOS, LICORES, BODAS, DULCES.

Vinos finos franceses, de Borgoña y Bordeaux. Estuches de bombones suizos.

"LA FLOR CUBANA", Galliano y San José.

NECROLOGIA

En la tarde de hoy se le dará cristiana sepultura en el Cementerio de Colón al cadáver del señor don Guido Daina y Fleisner, que en paz descanse.

El señor Daina y Fleisner gozaba de general estimación en este país, principalmente en los círculos mercantiles, con los cuales sostenía constantes relaciones como representante de la casa de Carlo Erba, de Milán.

A los asistentes familiares del finado enviámosle el más sentido pésame. El cortejo fúnebre saldrá de la casa número 105 de la calle del Trocadero, a las cuatro de esta tarde.

También será sepultado esta tarde, a las cuatro, el cadáver de la señorita María del Carmen Luzarreta y Gómez, que en paz descanse, y a cuyos afligidos deudos acompañamos en su duelo.



ABANICO "VOLANTA"

Es el abanico preferido de las damas, porque sus paisajes de seda con preciosas vistas de Cuba y sus hermosos coloridos, lo hacen que nunca pase de moda y pueda usarse durante todas las épocas del año. Se venden casi regalados, en todas las tiendas de la República y al por mayor en el almacén de La Industrial Abaniguera.—Calvet y López. Fabrica: Cerro, 476. Apartado 683. Almacenes: Muralla, 29.

Carnavales de 1915

Reina una animación extraordinaria para las grandes fiestas de la temporada.

COMPARSAS, BAILES, PASEOS....

Nuestra juventud se halla entusiasmadísima, y EL ENCANTO, con tal motivo, ha puesto a la venta en sus espaciosos salones, el más amplio surtido de

TELAS PARA DISFRACES

que jamás se ha visto, una enorme cantidad de

SEDAS EN TODOS COLORES Y TONOS

se venden en EL ENCANTO, a precios de realización,

- RASOS Liberty, de seda, a 30 y 40 centavos.
- CHIFFONES finísimos, de seda, desde 20 a 50 cts.
- TERCIOPELOS, que valían \$ 2 a 50 centavos.
- VESTIDOS de canutillo y lentejuela.
- BROCHES de canutillo y lentejuela.

- HEBILLAS. FLECOS.
- BURATOS, a 30 cts.
- PANAS, a 10 cts.
- TUNICAS. BORLAS.
- GUARNICIONES de cuentas, por varas.
- GALONES de canutillo y cuentas.
- SALIDAS DE TEATRO.

Y UN SIN FIN MAS DE ARTICULOS DE GRAN CHIC Y FANTASIA.

A las lindas mascaritas y a las que gentilmente les guste lucir trajes elegantes, se les recomienda una visita a

EL ENCANTO, de SOLIS, HNO. y Cía.

GALIANO, 85. S. RAFAEL, 36 1/2 y 36 3/4. SAN MIGUEL, NUM. 43.

TELEFONOS: (Deptos. de Corsés, Confecciones Tiras y Cintás: A-56 91. Deptos. de Sedería y Oficinas: A-7221. Deptos. de Tejidos Puntos, y Modas: A-7222)

De la Vibora

Los vecinos de la populosa barriada repartida Lawton, se han encontrado con una muy agradable sorpresa. En la noche del viernes notaron que los focos eléctricos de servicio público en dicho reparto y que habían sido instalados hace cuatro meses eran apagados por los encargados de encenderlos.

Inquiriendo respecto de tal determinación hemos sabido que la Compañía Eléctrica se comprometió al consumo por cuatro meses y después sería de cargo del Ayuntamiento los gastos que el suministro de fluido originara; pero... nuestro señor Alcalde y Concejales que conocen perfectamente de este asunto, se encuentran muy ocupados en la confección del nuevo presupuesto e inclusiones al mismo para que vayan a ocuparse de tales minucias.

No pagamos la contribución y demás arbitrios que se nos imponen? Pues eso es lo único que le interesa al Ayuntamiento. ¿Para qué ni con motivo de que va el Ayuntamiento, que no puede distraer cantidad alguna de su presupuesto, a preocuparse de si tenemos alumbrado público, o si nos rompemos las narices a cada paso?

Pero esto no puede quedar así, no es posible que nuestra idiosincrasia nos lleve a dejar de hacer prevalecer nuestros derechos. Si pagamos contribución, si este reparto ha sido como lo está, urbanizado por el Ayuntamiento, este no podrá en modo alguno desoir la protesta que harán sentir los propietarios y vecinos organizando un "meeting" de protesta y una manifestación ante quien sea necesario para que se nos atienda, y se nos diga, si al tener obligaciones no tenemos también derechos.

Será un acto de civismo. Y a propósito del Ayuntamiento. Hemos visto que entre el largo capítulo de inclusiones no se encuentra la relativa a instalar una casa de socorro en la Vibora, donde ya hemos dicho es tan necesario.

Aquí hay veinte mil habitantes y por tanto nos parece más que justificada tal petición y nos permitimos hacer nuestras las quejas que a ese fin hemos escuchado, pues si no se incluye crédito para tal atención, ahora, mucho más difícil será en lo sucesivo.

El próximo jueves celebrará la sociedad "El Progreso" su segundo baile de disfraz.

Sus salones se han de ver favorecidos por la mejor sociedad viboreña.

Así se lo prometen los miembros de su nueva Junta Directiva, que con tanto entusiasmo preside el doctor Elcíd.

EL CORRESPONSAL

Seis cortes. Alfredo Gómez, de Indio 27, fué remitido al vivaz por haberle hurtado seis cortes de vestidos a su compañero de cuarto Sergio Lores.

CONTADOR

El señor Carlos Foila, ha sido nombrado Contador de la Sucursal del Banco Español en Sagua.

Madrid Pintoresco

¡YA VIENEN LOS AMARILLOS!

Llovía, si Dios tenía agua, el frío era intenso y yo no sabía qué hacerme, cuando sonó el timbre de la puerta de mi domicilio y a poco me anunciaron la llegada de un buen amigo. —¿Qué haces aquí con este tiempo? —me dijo.—Anda y ven conmigo a la cacharrería del Ateneo, donde encontraremos calefacción confortable y conversación amena.

Y dicho y hecho, allí nos fuimos. La cacharrería de nuestro primer Centro científico y literario es el nombre ya muy antiguo de las habitaciones del piso bajo destinadas, como sídéráramos a salón de conferencias, de sempterna charla sobre los acontecimientos culminantes del día. A la sazón agrupábase en torno de monumental chimenea ocho o diez caballeros, ya entrados en años, la mayor parte de ellos, arrellanados en cómodas butacas y fumando, algunos sendos vegueros de la Habana.

Buena la habíamos hecho. Se reñía entonces en aquel encantador paraje, decorado con preciosas pinturas murales, descomunal batalla entre los partidarios de Francia, Inglaterra y Rusia y de Alemania, Austria y Turquía.

Tema: la guerra europea en todas sus fases y especialmente, en aquel momento, luminoso debate sobre si está o no justificada la intervención en la contienda de medio millón de japoneses que lucharán al lado de sus aliados los ingleses, según probables augurios.

—Vergüenza sería para la culta Europa—exclamaba un señor, germanófilo hasta las cachas.—Los nipones son unos bárbaros. Según la frase de un escritor orientalista, en esos hombres, como en sus muebles de madera, cubiertos por ligera capa de laca, no hay más que una superficie tenue de civilización. El fondo es brutal, supersticioso, soberbio y sanguinario. Además, una nación, ya envanecida por sus triunfos sobre China primero y después sobre Rusia (cuánto orgullo más no almacenaría en su alma negra, si se busca su esfuerzo para decidir un litigio en absoluto europeo? Si no se puede aplastar a Alemania, con los elementos de casa, más gallardo es reconocer el vencimiento y la derrota que pasar por el doloroso trance de deber el triunfo a razas inferiores y diferentes por su religión y por sus costumbres.

—Alto allá!—objetaba colérico otro caballero, que comulga en el altar de los franco-ingleses y ruso-belgas.—Un militarismo se ahoga con otro, proceda de donde se quiera. Los amarillos ahorrarán el derramamiento de mucha sangre europea. Todo lo demás son escrúpulos monjines. Si viniendo un buen golpe de soldados japoneses, termina la guerra en breve, con el tiempo de la justicia representada principalmente por Francia e Inglaterra y se economiza el sacrificio de una parte de la juventud combatiente, miel sobre hojuelas.

—¡Qué atrocidad!—objeta un tercero. Es lo que faltaba que ver. Ya tenemos luchando, en unión de los anglo-franceses cipayos, senegaleses, marroquines, argelinos, es decir, soldados atezados o negros bronceados, más o menos oscuros; ahora vendrán los amarillos para que haya tropa de todos los colores. ¿Qué se ha hecho de los temores abrigados por el gran general inglés Wolseleifes acerca del peligro amarillo contra el cual debía prevenir Europa? Ahora traemos nosotros buena falange de los futuros invasores para amasarrarlos con vistas al porvenir, para agasajarlos con un aperitivo que despierte su sed de conquistas el día que se adueñen por la persuasión, las alianzas o la fuerza de los millones de celestiales, sus vecinos y lo eduquen y equipen para militares arriesgos. Vamos, que los japoneses no pueden llegar a más, ni Europa bajar a papeles más desairados. El colmo del impudor y de la frescura de unos y otros.

—Buena, buena —replica otro adversario. ¿No están aliados los alemanes con los turcos, no son éstos mucho más salvajes que los nipones? ¿Se podrá negar que el Japón en sesenta años ha realizado enormes progresos? Todo su poder marítimo consistía en unos humildes juncos. Al empujarse le estaba prohibido embarcarse. Pues bien, hoy tiene una preciosa escuadra, un ejército admirable, escuelas donde se enseñan todos los idiomas europeos, incluso el castellano por maestros españoles y mil centros de cultura industrial y científica.

—¡Qué usosted, compadre, —arguye un contrincante. Yo no creo que vengan jamás los japoneses y si vienen vendrán tarde y con daño. Acuérdese usted de lo que cantaban en el siglo pasado los madrileños:

Dicen que vienen los rusos Por la venta de Alcorcón Y los rusos que venían... Eran sacos de carbón.

—Pues no lo dude usted. El empujador, el gran Mikado acaba de disolver las Cámaras porque le negaban créditos para grandes empresas bélicas. Vendrá otro parlamento que se plegará a todo y como los ingleses que son lo que después de todo han instruido naval y militarmente a los del imperio del sol naciente actúan como protectores y aliados, aprietan como un dolor para que los saques del atoladero; la acción intervencionista del Japón, no ofrece duda. Pero dado que vengan los nipones, total, para, porque aunque la mona se vista de seda, mona se queda y además: ¿es que el Japón va a trabajar de balde en su intervención en los asuntos de Europa? Al término de la guerra, ¿qué les van a dar los que locamente los hayan llamado? ¿Quién nos compra este lío?

Oyese en esto gran ruido hacia el vestíbulo, bajar apresurado de jóvenes que procedían de la biblioteca y los gabinetes de lectura de los pisos superiores del edificio y la carrera desenfrenada de porteros y ordenanzas, hacia la puerta principal que da a la calle del Prado.

Los huéspedes de la cacharrería se levantaron curiosos e intrigados. —¿Qué sucede?—preguntó alguien a un socio que venía del exterior. —No es nada grave. ¿Qué ya están ahí los amarillos!

—Mi amigo y yo salimos sin prisas, pero no desprovistos de cierto deseo de descifrar aquel enigma, que no sabíamos si era hijo de alguna maniobra humorística o reflejo de telegramas importantes.

En la acera de la calle del Prado continúa al Ateneo, hallamos la explicación de todo. Tres o cuatro poetas japoneses, vestidos a la europea, pequeños, desmedrados, con su rostro amarillento, sus ojos oblicuos, exhibían ramilletes de flores de papel, ante un concurso de niños de ambos sexos que agotaban pronto la bonita mercancía.

Sabido es que en China y en el Japón hay grandes floricultores y jardineros que hacen maravillas de ingenio para dar a los productos de la tierra todo el aspecto estético apetecible, todo menos el aroma delcado, el perfume encantador de nuestra flora.

Las damas chinas y japonesas,

Espectáculos

POLITEAMA.—Esta noche se cantará "Rigoletto."

PAYRET.—Cine Santos y Artigas. Grandes bailes de disfraz.

ACTUALIDADES.—"El Tenorio en Notas" y "Mari Mari."

ALHAMBRA.—"Aliados y Alemanes." El famoso Gaciquider o bodeguero y empresario y "La venganza del gallego."

TEATRO APOLO.—Jesús del Monte Santos Suárez. Cine y grandes números atractivos de variedad y función diaria.

POR LOS CINES GALATHEA.—Prado y San José. La epopeya Napoleónica y "Fuegos fatuos." "El Despota" y "Quién tiene derecho."

NACIONAL.—Prado y Dragones. (edificio del antiguo Centro Gallego.) Grandes estrenos para esta noche.

LARA.—"La expiación de la Culpa" "Tristes recuerdos" y "La reina."

NUOVA INGLATERRA.—San Rafael y Consulado. "La primera bailarina" y "Camino del abismo."

MAXIM.—Prado y Animas. "Fixe un héroe" y "Los diablos" y "La aseña del puente de San Martín" "El sueño de Paulina" y "La primavera de la vida."

PRADO.—"Las píldoras de amor" y "Las borrascas de la vida."

Robes & Chapeaux Maison Marie La única casa que recibe de París

Pidan Chocolate Metres y Martinicay Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar.

cuando ha terminado la estación de las flores, se adornan la cabeza con otras artificiales: el loto, la camelia, el cardo, la rosa, la gardenia, el jazmín y sobre todo el crisantemo.

Preciosos eran los que expendían los japoneses que han venido a Madrid, bien matizados aquellos y hábilmente dispuestos para sustituir por venturosa aproximación, a los naturales.

Cuando mi amigo y yo, abandonámbolos la calle, no pensando en volver a la cacharrería, convertida en un campo de Agrarmonie, oímos que decía uno de los germanófilos del Ateneo:

—A eso, a eso solo, deben venir los amarillos a Europa, a vender crisantemos de papel. CLAUDIO. Madrid, Enero 7 de 1915.

A los Contribuyentes

El Ayuntamiento ha acordado conceder un plazo de ocho meses a los contribuyentes por concepto de fincas urbanas y rústicas y por subsidio industrial, que se hallan atrasados en el pago de la contribución, para que puedan saldar sus adeudos sin recargo alguno.

La Administración de Impuestos Municipales ha aclarado dicho acuerdo en el sentido de que solo alcanzarán sus efectos hasta el 20. trimestre de 1914 a 1915, ya vencido. Sépanlo los interesados.

Notas Personales

DON GIL ALVAREZ PRIDA. Hemos tenido el gusto de recibir esta mañana la visita de nuestro muy estimado amigo don Gil Alvarez Prida, propietario de Pinar del Río, que hoy regresa a dicha provincia después de haber pasado en la Habana varios días resolviendo algunos asuntos particulares.

El señor Alvarez Prida es persona que por su caballerosidad y exquisito trato goza en esta ciudad y en Vuelta Abajo generales simpatías, tanto en el comercio como entre todas las clases sociales.

Lleve buen viaje nuestro distinguido amigo.

RESTABLECIDO

Cárdenas, Octubre 30 de 1914. Señor Administrador de las Aguas Minerales de San Miguel de los Baños. Habana.

Muy señor mío: Tengo mucho gusto en certificarle que mediante el uso del Agua de San Miguel de los Baños, he podido lograr en breve tiempo un completo restablecimiento de una molesta afección de la piel, que venía padeciendo, la cual era rebeldé a todo otro tratamiento. De usted atentamente y S. S., (Fdo.) Luisa López.

Presentado. José Camba Fere., de Velasco 19, que fué acusado por Carmen Marín, de Habana 244, de haberle causado lesiones leves al agredirla con una navaja, se presentó ayer en la segunda Estación negando la acusación. Fué remitido al vivaz.

Dureza de tamaño natural, grueso 6 milímetros extirpada con este callicida.

LADIVONSIM

MARCA REGISTRADA

ANTICOLOSO VEGETAL

Use este callicida, que es infalible NUNCA LLAGA NO CAUSA DOLOR De venta en FARMACIAS y PELETERIAS.

Agencia general: Apiado, 971, Tel. A-8930. Habana.

Dureza de tamaño natural, grueso 5 milímetros extirpada con este callicida.

Notas de Sports

FOT-BALL ASOCIATION

LOS JUEGOS DEL DOMINGO

Un equipo debutante.—Un encuentro en que uno de los contrarios se perdió y no apareció y un juego de Car. naval.

Cuando llegamos a los terrenos de La Cervecería Internacional, de Puente Grande, nos sorprendió agradablemente ver en el campo de "Football" del "Hispano-América" a unos muchachos, vestidos de blanco de pies a la cabeza, que pateaban ante uno de los "goals".

Eran los jugadores del Colegio "La Salle" que se presentaban por vez primera en la arena.

Contendieron con el segundo equipo del "Hispano-América", y aunque perdieron por un "goal" a cero, fue un verdadero triunfo del equipo debutante, si se tiene en cuenta, que era la primera vez que sus "equipiers" jugaban juntos en un partido y contra un equipo como el del Hispano, perfectamente entrenado y por añadidura completo.

La impresión causada entre el público por el equipo "La Salle", no pudo ser mejor.

Es un "once" que en cuanto lleve jugados unos cuantos partidos, será de sumo cuidado.

Los dos defensas es lo mejor que tiene el equipo. Sin duda debido a la poca confianza en el portero, jugaron muy pegados al "goal", lo que hizo que los delanteros del "Hispano" estuviesen siempre avanzadísimo.

Los medios algo abarullados y sin guardar los puestos.

La línea de delanteros gustó mucho por su perfecta combinación y colocación en el juego.

No jugó el portero regular del equipo, que según noticias es de lo mejorcito que tiene el team. El sustituto sin saber lo que se traía entre manos.

En fin, un equipo que en cuanto lleve jugados unos cuantos partidos va a dar algunos sustos, no sólo a equipos de segunda categoría, sino también a los primeros.

Teniendo sus jugadores la facilidad de practicar todos los días, tienen una tremenda ventaja sobre sus contrincantes; así es que nada de particular tendría que con el tiempo, figurara el equipo "La Salle" a pararse, su poco peso, entre nuestros "teams" de primera categoría.

El domingo es fácil que jueguen con los campeones, de segundos equipos.

Creemos que resultará un partido bonito; pues estando ya entrenados los debutantes del domingo, y siendo el "Euskeria" un equipo que cuenta con buenos jugadores, nada más natural que nos prometan un buen partido.

Si "La Salle" se federa y presenta su equipo en el próximo Concurso de Segunda Categoría, creará éste en interés, prometiéndonos muy buenas tardes.

A los segundos equipos les ha salido un contrincante de respeto. ¡Animo! y a llevarse Copas y medallas.

Minutos antes de terminar el juego "Hispano-La Salle", trasladóse el público al campo del "Racing" donde iba a celebrarse el décimo partido del "Concurso Copa Orr." entre los "Rovers" y el "Racing".

El arbitraje a cargo de Pascual, del "Hispano".

Hacen la salida los ingleses, van directamente hacia el "goal" contrario, piden permiso, y meten un desparpamado "goal".

Los del "Racing" no se desaniman por tan poca cosa. Mejor dicho, no debieron desanimarse, porque por allí no había uno ni para muestra.

Otparon por no presentarse, con lo que perdieron dos puntos en el actual Concurso, que sumados a otros nueve, hacen la bonita cifra de once.

Estado del Concurso
J. G. P. E. GF. GC. P.

Euskeria . . . 5 4 1 0 16 3 8
Rovers . . . 5 3 1 1 5 4 7
Hispano . . . 4 2 2 0 8 7 4
Racing . . . 6 0 5 1 3 18 1

Terminado el partido que fué declarado "forfeid" a favor del "Rovers" por no presentarse el "Racing", jugadores y público hicieron otro traslado: al campo del "Euskeria".

Allí se formó una coalición de jugadores de todos los Clubs y categorías, para entretener a los ingleses, que pasaron sus apuros.

Contra el mencionado "once" inglés, se formó el siguiente:

Portero: G. Pérez, (del primero del "Euskeria").

Defensas: César y Rodríguez, (del primero del "Hispano").

Medios: Alvaro (primero "Euskeria"), Alvarez, (primero del "Racing") Carvajal, (segundo "Euskeria").

Delanteros: R. García, (primero del "Hispano"), Quiles, (primero "Hispano"), Barroso, (segundo "Euskeria"), F. Pérez, (segundo "Euskeria") y Opitz, (segundo "Euskeria").

Empezó el partido bajo el arbitraje del celebrísimo Mendiola.

Los "Rovers" jugando a favor del viento consiguen varias veces llegar a la meta de Guillermo, el cual les obsequia con serpentina y confetis.

El juego fué digno del día de Car. naval, con agravantes de una "cho-teadura" padre.

Mendiola hecho un coloso como "referee". Desplegó una energía, que nos recordó sus buenos tiempos, cuando

capitaneaba las huestes del "Euskeria".

Los "Rovers" fueron castigados con un "penalty", que tiró Barroso con muchísima delicadeza, parándole Mr. Edwards, que estaba en el "goal" disfrazado de portero. ¡Bravísimo!

Pagaza ensayando para la comparsa.

Foraythe, ese monumento de jugador sucio, hecho un... monumento.

Lisismo desesperado por la falta de Earle.

Guillermo pidiendo un catre en el segundo tiempo.

Campbell dispuesto al suicidio al ver que su equipo no hacía un "goal" a los improvisados.

Los ingleses completamente dominados en el segundo tiempo, a pesar de la movilización.

El público acordándose que era Carnaval, tomó la cosa a broma. Hubo sin embargo individuo que no se conformó con la broma y tomó "bromuro".

El concurso de natación bastante animada; aunque luchando con el inconveniente de la falta de agua.

Alvarez después de lucirse en el primer tiempo, a la terminación del mismo, se fué de paseo.

Terminado el partido sin que ninguno de los equipos, llegase a anotarse "goal" alguno, desfiló el público dispuesto a ver el paseo de Carnaval.

Los "Rovers" salieron disgustados, al ver que no pudieron ganar al conglomerado de jugadores de todas clases y categorías y pensando que el próximo domingo se las tienen que ver con un equipo más fuerte en conjunto, que al del "revoltito".

LOS PARTIDOS RESTANTES

El partido del domingo, entre "Racing" y "Rovers" fué el último del Concurso "Copa Orr."

Quedan otros dos que fueron suspendidos por mal estado del tiempo.

El día 6 de Diciembre, entre "Rovers" y "Racing" y el del 7 del actual, entre "Hispano" y "Euskeria".

El primero se celebrará el próximo domingo en Puentes Grandes, campo del "Euskeria".

Promete ser un partido de categoría emocionante. Los "Rovers" necesitan ganar este partido para ser candidatos a la Copa Orr. El "Hispano" está en las mismas condiciones. Ganando este partido y con otros dos que ganase al "Euskeria" obtendría el primer puesto en el Concurso.

Creemos que si el "Hispano", desahuciado de modificaciones más o menos inoportunas, juega con el amor propio que le caracteriza, puede dar mucho que hacer a los señores ingleses.

Arbitrará un miembro del "Racing".

Fernán de Iruña.

LA PREFERIDA DE TODOS.

Leche Magnolia de Borden.



Llega fresca cada semana.

BASEBALL AMBULANTE

LOS INTERCOLEGIALES

Expulsión del San Agustín

En la junta celebrada ayer por la noche por la Liga que compone el Campeonato intercolegial, acordó expulsar del presente y futuro Campeonato al club "San Agustín" por no solamente no haber asistido a jugar el pasado domingo sino que desobedeció al señor Presidente de la Liga.

La Liga merecía todas nuestras felicitaciones por haber procedido con toda justicia.

Se necesitó expulsar al "San Agustín" no ahora, ya hace bastante tiempo que debió haberse hecho, pues este "team" ha hecho hasta el presente lo que le ha venido en ganas.

La expulsión de este club, lo volvemos a repetir, será acogida con beneplácito por todos aquellos que han fijado cómo se han portado en el presente campeonato.

Al faltar este team, cambiará por completo el estado de juegos que se efectuarán, al mismo tiempo que todos los demás clubs que tenían juegos pendientes con él, se le declararán "forfeid" a su favor.

Orden de los juegos (modificación) empezando el primero el próximo domingo por la mañana a las 9 en punto y el segundo a la 1 1/2 de la tarde.

Febrero.
21 Instituto y S. Anacleto.
21 Antilla y La Salle.
24 Antilla y S. Anacleto.
24 Instituto y La Salle.
28 Instituto y Antilla.
28 S. Anacleto y La Salle.

Marzo
7 La Salle y Antilla.
14 La Salle e Instituto.
14 S. Anacleto y Antilla.
21 La Salle y S. Anacleto.
21 Antilla e Instituto.
28 Instituto y S. Anacleto.
28 Antilla y La Salle.

Abril
4 Antilla y S. Anacleto.
4 Instituto y La Salle.
11 Instituto y Antilla.
11 S. Anacleto y La Salle.

Los fanáticos no deben de olvidar que sólo el próximo domingo es cuando se jugará pelota por la mañana y tarde.

Por lo tanto, tendremos Baseball en los terrenos de La Salle Park en el Vedado por la mañana para salir temprano de los mismos por la tarde para que los players se puedan vestir para presenciar el paseo.

A partir de ese día se seguirán celebrando por la tarde en dobles juegos como se había hecho hasta ahora.

Repetimos la Liga ha cumplido con su deber y el doctor Pérez ha obtenido un triunfo, al mismo tiempo que el campeonato.

B. de la H.

HABANA B. B. C.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
R. Atán	6	23	10	8	347
A. Rodríguez	6	23	5	7	304
E. Gómez	4	13	4	3	230
R. Gómez	6	23	6	5	217
M. Fernández	2	5	0	1	200
L. Carricarte	5	17	1	3	176
R. Tehuma	6	24	1	4	166
C. Pérez	3	12	0	2	166
C. Peñalver	6	14	0	2	142
R. Hernández	3	7	0	0	000
A. Valdés	1	1	0	0	000
F. Basterrechea	1	0	0	0	000

JESUS DEL MONTE B. B. C.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
F. Espiñeira	7	26	6	14	538
F. Diaz	5	10	2	4	490
M. Cortázar	7	30	4	10	333
A. Villiers	5	8	1	2	250
B. García	6	9	1	2	222
D. García	7	23	1	5	217
J. Espino	5	17	3	3	176
R. Ramos	6	22	4	3	136
R. Rodríguez	7	22	4	2	090
S. Acosta	5	17	1	1	058
F. Lugo	3	3	0	0	000
A. Morán	1	1	0	0	000
M. Armas	5	6	1	0	000
R. Romero	6	7	1	0	000
A. González	6	18	4	0	000

VETERANOS DEL 95 V. C. H. O. A. E.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
L. Rivero, rf.	4	0	0	0	0 1
F. Manzano, ss.	4	0	0	1	2 0
Bequé, 3b.	4	1	3	0	0 1
Marrero, 2b.	4	0	0	2	1 2
Brito, c.	3	0	0	6	1 0
Escarraiza, p.	4	0	1	5	5 3
A. Rivero, cf.	2	0	0	1	0 1
Ríos, lf.	3	0	1	0	0 1
Padrón, lb.	3	0	1	8	0 3

VIAJERA V. C. H. O. A. E.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
Cardelle, lb.	6	4	4	7	0 0
Castilla, lf.	5	4	4	2	0 0
Rubio, 3b.	6	2	3	1	4 0
Ramírez, p.	5	2	3	1	3 0
Fernández, c.	6	2	4	1	1 2
Manzano, 2b.	5	1	0	0	2 0
Ruiz, cf.	5	2	1	1	0 0
Morales, ss.	3	2	2	4	0 0
Guerrero, rf.	4	3	2	0	0 0

ANOTACION POR ENTRADAS

V. del 95	000	000	001	1
Viajera	216	143	33x	23

SUMARIO

Home runs: Cardelle y Morales.
Three bases hits: Castilla.
Two bases hits: Cardelle, Rubio, Ramírez, Fernández (2) y Morales.
Stolen bases: Bequé, Cardelle, Castilla, Rubio, Ramírez, Manzano, Ruiz, y Guerrero.
Sacrifice hits: A. Rivero y Ramírez.
Struck outs: por Escarraiza 3, por Ramírez 10.
Bases por bolas: por Escarraiza 2, por Ramírez 1.
Passed balls: Brito 3.
Dead balls: Ramírez 1, a A. Rivero.
Quedados en bases: de los Veteranos: 6; del Viajera, 5.
Nota: Solo aparecieron 23 outs de los Veteranos por ser Cardelle out por bola bateada.
Umpires: R. Fernández y M. Sánchez.
Tiempo: 1 hora 50 minutos.
Score: José Olivari.

De Isabela de Sagua

Para el próximo mes de Marzo tendrá efecto el primer match de la nueva y aguerrida novena "Cuba" B. B. C. integrada por amateurs que defennderán la enseña color de cielo.

Este primer match será con una novena de la villa de Sagua que nos visitará.

El "line up" del Club "Cuba" será el siguiente:

Rafael Hidalgo, catcher.
Mariano Machado, pitcher.
Enrique Ojeda, la. base.
Gerardo Saltalamancha, 2a. base.
Salvador López, 3a. base.
Inocente Machado, ss.
Rolando García, rf.
Arturo Valdés, lf.
Juan Rodríguez, lf.
Manager: José M. Cabo.

Suportes: Alejandro Morales, Vicente Santana.
Umpire: Jaime Oliver.
Score: Armando Elias.

EUSTAQUIO GUTIERREZ

Con gusto damos cabida en nuestra página deportiva, a la siguiente proclama que hacen algunos amigos de Eustaquio Gutiérrez, que dice así:

EL ASMATICO LA VICTIMA

Todos los seres humanos tienen sus alternativas placenteras y agradables, todos gozan un periodo de tiempo y otros sufren uno y otro estado compensa y la vida pasa del mejor modo.

Para el asmático la vida es un martirio, es un sufrimiento constante sin alternativas ni cambios. Los asmáticos pueden llegar al disfrute pleno de la vida, tomando Sanahogo, un maravilloso preparado de un médico alemán, que la alivia en cuanto se toma la primer cucharada y la cura rápidamente. Se vende en su depósito el crisol, neptuno y manrique y en todas las boticas.

Realización de Joyas y Muebles baratísimos, en "LA PERLA". Animas, 84 2202 10 m. t.

DINERO EN HIPOTECA en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con la garantía y reserva de Miguel F. MARQUEZ, Cuba, 42, de 3 a 5.

Eustaquio Gutiérrez

A LOS AMANTES DEL BASE-BALL

Eustaquio Gutiérrez, el honrado obrero, el mejor "umpire" de Cuba, se encuentra enfermo, y por prescripción facultativa debe trasladarse a los Estados Unidos para recuperarse la salud, pero Eustaquio es pobre y carece de recursos para solventar los gastos que con tal motivo se le ocasionan.



Es en extremo perjudicial

Usar constantemente espejos de una sola vista para ver de cerca y le lejos al mismo tiempo. Como están elegidos para una sola vista si se usan para las dos a más de dar una visión confusa, cansan y acortan la vista gradualmente hasta producir la ceguera total. Si usted desea usar sus espejos constantemente le recomendamos nuestros cristales bifocales invisibles sin raya ni pegamento que elegidos por nuestros ópticos conservan la vista y dan al rostro una expresión agradable.

El examen es gratis en nuestro gabinete todos los días desde las 7 de la mañana hasta las seis de la tarde.

El Telescopio

SAN RAFAEL, 22
entre Amistad y Aguila.
TELEFONO A-6308.-HABANA.
Remitimos catálogo gratis y guardamos la vista por correo.

De ahí que sus amigos, los que hemos aplaudido su actuación en los juegos de Base Ball, los que lamentamos no verlo actuando como Juez en este Campeonato, hemos concebido la idea de celebrar un match, entre los Clubs Habana y Almendares, para que sus productos les emplee Eustaquio en atender a su curación.

Para que esta idea nuestra sea llevada felizmente a la práctica, contamos con el señor Eugenio Jiménez, que graciosamente ha cedido los terrenos de Carlos III, y con los jugadores de los Clubs Habana y Almendares que se prestan sin estipendio alguno a celebrar el juego.

Pero esto no basta, necesitamos el concurso de los Cronistas de Base Ball y el de todos los entusiastas por el sport favorito, y a ellos nos dirigimos para que contribuyan al éxito material de la fiesta, con lo que al mismo tiempo que hacen un bien al amigo enfermo, presenciarán un match, siempre interesante entre Habana y Almendares.

Habana, Febrero 15 de 1915.
L. Enrique Tovar Babe, Eugenio G. Jiménez, Federico Mora, Joaquín G. Sarratín, Narciso Felis, Francisco Yero, doctor Moisés C. Pérez, Comandante A. Herrera, Alfredo Arcaño, Esteban M. Varona, Eduardo Varona (hijo), Manuel F. Calcines, Melchor Fernández, Luis Rodríguez, Luis S. Varona, Antonio Conelo y Palomo, Benito Aranguren, Eduard Fontanills, Enrique Tovar (hijo), Adolfo Lufán, osé Massaguer Jr., Joaquín Vidal, Marcelino Cubillas, Representante Julio C. del Castillo, Francisco Noriega, Alfonso Forcado, A. Nitham, Luis E. Oller, Mario C. Hernández, Miguel Carrillo, Antonio Bolet, Urbano Codina, M. Martínez, Enrique Bringuiet, Eduardo de la Campa, Manuel Rego, Santiago Samoné, Basí Ramd, Julián Martínez, Félix Guim, Rogelio Mora, J. Delgado, Juan R. Quintana, Vicente Canas, Enrique Ortega, Representante José R. Cano, doctor Arturo Mañías y Trujillo.

De más está el decir que nosotros estamos incondicionalmente al lado de los amigos de Gutiérrez, y haremos cuanto está a nuestro alcance, para que el "match" que trata de celebrarse tenga gran éxito, pues bien lo merece el amigo Eustaquio.

De Guanabacoa

LA GRAN PALIZA

El club "Viajera" sigue invencible. El domingo 14 jugó en su terreno con el team de esta Villa, denominado los "Veteranos del 96".

A los chicos del "Viajera", les ha valido este match de una buena prác-

tica, pues fildearon y batearon de una manera estupenda, cosa ya natural en este club que cada día es más temible en su batting como se verá en la anotación por entradas.

VETERANOS DEL 95 V. C. H. O. A. E.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
L. Rivero, rf.	4	0	0	0	0 1
F. Manzano, ss.	4	0	0	1	2 0
Bequé, 3b.	4	1	3	0	0 1
Marrero, 2b.	4	0	0	2	1 2
Brito, c.	3	0	0	6	1 0
Escarraiza, p.	4	0	1	5	5 3
A. Rivero, cf.	2	0	0	1	0 1
Ríos, lf.	3	0	1	0	0 1
Padrón, lb.	3	0	1	8	0 3

VIAJERA V. C. H. O. A. E.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
Cardelle, lb.	6	4	4	7	0 0
Castilla, lf.	5	4	4	2	0 0
Rubio, 3b.	6	2	3	1	4 0
Ramírez, p.	5	2	3	1	3 0
Fernández, c.	6	2	4	1	1 2
Manzano, 2b.	5	1	0	0	2 0
Ruiz, cf.	5	2	1	1	0 0
Morales, ss.	3	2	2	4	0 0
Guerrero, rf.	4	3	2	0	0 0

Total 31 1 6 23 12 12

ANOTACION POR ENTRADAS

V. del 95	000	000	001	1
Viajera	216	143	33x	23

LOS ESCOLARES

CAMPEONATO NACIONAL ESCOLAR

BATTING AVERAGE INDIVIDUAL Y DE LOS CLUBS:

VEDADO B. B. C.

Jugadores	J.	V.	C.	H.	Ave.
O. Valdés	5	18	4	9	500
C. Zañabaz	6	26	5	10	384
M. Barreto	6	17	6	8	353
F. Rodríguez	5	21	5	7	333
R. Eguarás	6	19	3	6	315
E. Hernández	3	7	1	2	285
R. Quintana	6	22	5	6	272
F. G. de Peraita	3	4	0	1	250
J. Corsanego	1	4	0	1	250
J. Rosado	5	17	5	4	235
E. Jiménez	4	9	1	2	222
J. Domínguez	6	24	9	5	208
E. Montalvo	4	7	0	1	143
J. Constantín	1	4	0	0	000
I. Reyes	1	1	0	0	000
F. Rojo	1	1	0	0	

LA VIDA EN LA REPUBLICA

De Camagüey

Febrero 12. De Sanidad. Por la Jefatura Local de Sanidad...

Desde mañana los facultativos afectados...

Por lo tanto, el día y cuatro el...

El próximo día y cuatro el...

El señor Gobernador Provincial...

El Ayuntamiento de Camagüey en...

Debido a gestiones del señor Go...

El Ayuntamiento de esta ciudad ha...

El doctor Emilio Luaces, Comisio...

En esta ciudad son esperados dos...

Se asegura que Sr. William Van...

Ha sido absuelta la procesada en...

Otro absuelto. Joaquín Cadelo Bárcena...

Efectos de la amnistía. El penado...

Impugnación con lugar. Por la Sala...

El penado Juan Jacobo Rodríguez...

De Pinar del Rio

Febrero 12. Auxilios que no remedian. Justos clamores...

En mi última correspondencia de...

Desde también en la citada correspondencia...

Excitado por varios obreros y dispuesto...

Los trabajos de la manera que se efectúan...

Desde hace ocho días sólo hay ocho...

El día primero del corriente mes...

En esta ciudad son esperados dos...

Se asegura que Sr. William Van...

Ha sido absuelta la procesada en...

Otro absuelto. Joaquín Cadelo Bárcena...

Efectos de la amnistía. El penado...

Impugnación con lugar. Por la Sala...

El penado Juan Jacobo Rodríguez...

Fiestas en el Casino Español de Cienfuegos

UNA HERMOSA PAGINA DEL MUNDO INFANTIL. OTRA DEL FEMENINO. GLORIANDO A MOMO Y DANDO ESPARCIMIENTO AL ESPIRITU. HONRANDO A LA PATRIA.

que derrocharon de tanta criaturita bellísima...

Horas deliciosas, llenas de fragancia...

Aquellos elegantes y esplendidos salones...

La niñez que alegre y bulliciosa correteaba...

Nada faltó—repito—en la soñada...

En cuanto a los accesorios que rezan...

tesora de instrucción pública señora Dolores González.

El sábado 13, de regreso de Cárdenas...

Ha comenzado el embarque de arcares...

En nuestros muelles encuntranse...

Muy pronto se efectuará una velada...

EL CORRESPONSAL

sus almitas, tan tiernas y tan dulces...

He aquí una relación de los querubines...

Comisión de recibo (infantil): Esteban...

Niñas: Amparo del Valle, Circesiana; Ama...

Niños: Paquito Villavilla y O'Bourke, Arlequín...

Mario Morales y Masas, Pierrot; Manuel...

Juan Iruel y Vilamaña, cupido; Juan José...

Alfredo Méndez y Campillo, cupido; Carlos...

Rogelio Fernández y Abco, Marinero; Paquín...

Enrique Jova y Farinós Ledón, cupido; Ramón...

Enrique García, Biquita; Ramón Fernández...

Alberto Bolufer y Becker, Clown; Carlos...

Enrique Torres Femenias, cupido; Antonio...

Enrique Pérez García, cupido; Fermín...

Huerta Debasa, cupido; José A. Muñiz...

Fernando Muñiz, cupido; Raúl Muñiz, cupido...

Enrique E. Sainz, cupido; José R. García...

Luis García, cupido; Alfredo Mocosain...

Julio Velis y López, cupido; Pedro Velis y...

Maximino Fernández, cupido; Antonio...

Francisco Aulet y Curbelo, cupido; Aurelio...

Rafael Alonso Aulet y Curbelo, cupido; Rafael...

Abelardo Rodríguez del Rey, cupido; José...

José Martínez Grande, cupido; José...

Alfredo Méndez y Campillo, cupido; Carlos...

Rogelio Fernández y Abco, Marinero; Paquín...

Enrique Jova y Farinós Ledón, cupido; Ramón...

Enrique García, Biquita; Ramón Fernández...

Alberto Bolufer y Becker, Clown; Carlos...

Enrique Torres Femenias, cupido; Antonio...

Enrique Pérez García, cupido; Fermín...

Huerta Debasa, cupido; José A. Muñiz...

Fernando Muñiz, cupido; Raúl Muñiz, cupido...

Enrique E. Sainz, cupido; José R. García...

Luis García, cupido; Alfredo Mocosain...

Julio Velis y López, cupido; Pedro Velis y...

Maximino Fernández, cupido; Antonio...

Francisco Aulet y Curbelo, cupido; Aurelio...

Rafael Alonso Aulet y Curbelo, cupido; Rafael...

Artículos: Sanitarios "MOTT"



Todo el que los tiene en su baño, experimenta gran satisfacción por su elegancia y higiene. Véalos o pidanos catálogo PONS y Ca., S. en C. TELÉF. A-4296. APTDO. 169.

FOLLETIN 36 EL PREMIO GORDO POR JAVIER DE MONTEPIN

—¿Pero, que me sirves para algo? Jamás quisiste estudiar nada...

—No es eso lo que he soñado para tí—murmuró Plácido, lanzando un suspiro.

sombbrero y el bastón y a presentarle en la calle de los Lions-Saint-Paul...

Leopoldo se levantó de un salto. —¿Indigna de mí?... balbuceó...

quiere obrar a la ligera... necesitaba algún tiempo para probar que, si haces una tontería...

ocho días necesario, cuenta lo que debes, demostrar a mi hijo que una muchacha como Clara Gervais no puede ser su esposa...

CIGARROS OVALADOS
Portugals
y nada más

Cablegramas

Viene de la primera plana

gicamente por todo el mundo si al-
guien hubiera pensado en semejante
cosa.
"Però no debemos suponer que el
carácter extraordinario del ataque
imposibilita para la defensa, enérgica
y eficaz. Nuestros sabremos res-
ponder a esta brutal agresión."

ción de conexiones a Bulgaria pre-
senta pocas dificultades y probable-
mente se solucionará fácilmente."
HOSTILIDAD A LOS ESTADOS
UNIDOS EN ALEMANIA.
Berlín, 16.
Va desarrollándose un profundo
sentimiento hostil hacia los Estados
Unidos en toda Alemania. El movi-
miento va adquiriendo alarmantes
proporciones.
Los americanos que se encuentran
en la calle con banderitas americanas,
en la solapa son detenidos.

De Calabazar de Sagua

La fiesta de la patria.
Recibo y copio: "Calabazar de Sa-
gua, Febrero 14 de 1915.
Sr. Corresponsal del DIARIO DE
LA MARINA, Pueblo.
Señor: La Delegación de Veteranos
de este pueblo ha acordado celebrar
una fiesta patriótica en conmemora-
ción del glorioso grito de Baire.
Para dicho acto la Comisión que
suscribe tiene el gusto de invitarle
para que su presencia dé el mayor im-
pulsión a la fiesta. Atentamente de
usted, LA COMISION.

La odisea de 400...

(Viene de la primera página)
donde algunos lograron llegar hasta
su país en otros buques y otros han
regresado ya a Cuba.
Tres de estos últimos reservistas
alemanes que eran dos empleados de
la casa de Uppmann, uno de ellos el
señor Alberto Uppmann, y el otro el
caide de la casa, así como el gerente de
la casa Austro-Húngara han regresado
de Canarias en el mismo vapor "Pío
IX" y han desembarcado en Santia-
go de Cuba.
En esta su última travesía el "Pío
IX" ha tenido mal tiempo durante toda
ella, aunque no ha sufrido novoda.
Trajo carga general y 91 pasajeros,
dos de ellos en tránsito para New
Orleans.
Los que llegaron en cámara son: el
doctor W. J. Frot y familia, los com-
erciantes señores Vicente Blanco e
hijo, Rafael Sánchez y Pedro Gonzá-
lez.
De los de tercera, que son todos los
restantes, fueron enviados tres al
Hospital "Las Animas" por tener fiebre.
El capitán de este buque nos dijo
que frente a Canarias vio a dos bu-
ques de guerra al parecer ingleses,
otro dos días antes de llegar a Puerto
Rico y otro ahitiano frente a las cos-
tas de Haití.
En el estrecho de Gibraltar notó
gran movimiento de transportes in-
gleses y varios aeroplanos y globos
cavios maniobrando sobre aquel
lugar.
El domingo se celebró a bordo del
"Pío IX" un baile de máscaras para
celebrar el Carnaval.
LOS ENFERMOS
Los enfermos de este buque se nom-
bran Vicente Riesgo, Vicente Nava-
rrete y Manuel Ramos, procedentes de
Canarias.

MANIFIESTOS UNDEPENDIENTE...

Número 1122.— Vapor americano
"Mascotte," capitán Phelan, proce-
dente de Tampa y Cayo Hueso en 20
horas de navegación con 884 tonela-
das y 48 tripulantes a G. Lawton
Childs y Co.
AVES Y PESCADO
Alfredo Pastor, 2 cajas serrucho y
2 cajas camarones en hielo.
A. Arruganaga, 2 jaulas aves.
VIVERES
Landeras, Calle y Co., 10 cajas
carne puerco.
R. M. Orazoren, 1 caja vino.
Swift y Compañía, 15,3 manta, 9
id. carne puerco, 145 cajas salsichas,
7 huacales huevas 2 cajas efectos de
escritorio.
DE TAMPA
H. D. Brown, 1 caja tickets.
M. Fernández, 1 caja efectos.
J. Lantaren, 3 barriles camarones
frescos.
Armando Amand, 115 cajas hue-
vos.
Southern Express Company, 1 caja
impresos.
Orden, 1 bulto ropa.
Número 1123.— Vapor americano
"Chalmette," capitán White proce-
dente de New Orleans en 2 días de na-
vegación con 3205 toneladas y 58
tripulantes a A. E. Woodell.
Con carga general.
Número 1124.— Vapor noruego
"Freundes," capitán Anderson proce-
dente de Mobila en 3 días de navega-
ción con 1,601 toneladas y 23 tripu-
lantes, a L. V. Placé.
Con carga general.
Número 1125.— Vapor español
"Pío IX," capitán Gardequi, proce-
dente de Barcelona y escalas en 23
días de navegación con 3,895 tonela-
das y 59 tripulantes, a Santamaría,
Saenz y Compañía.
Con carga general.
Número 1126.— Vapor americano
"Cartago," capitán Campbell, proce-
dente de Boca del Toro en 4 días de
navegación con 4,937 toneladas y 26
tripulantes.
Con carga de tránsito.
Número 1127.— Vapor americano
"Limón," capitán Terry, proce-
dente de Boston.
Con carga general.

NOTICIAS

REGISTRO PECUARIO
Se han concedido a los señores Mi-
guel Coronado Centurión, Antonio Ro-
dríguez González, Nemesio Marrero,
Miguel Pérez Herrera, Andrés Rodrí-
guez Lemes, Antonio Ramírez Gopar,
Perfecto Abreu, Florentino Escalona,
Pablo Giquel Betancourt, José
Castillo Rodríguez, Rafael Baró, Ar-
cadio Infante Saldivar, José Galcerán
Giménez, señores B. García y Ca.,
Ignacio Rocha Díaz, Antonio Hidalgo
González, Juan López Venegas, E. E.
Wesseler, las inscripciones de las
marcas que para señalar ganado solici-
taron registrar, dándoseles un pla-
zo de 30 días para que abonen los
derechos que a las mismas correspon-
den.

Publicaciones

"Pictorial Review."
La popularísima edición española
de esta famosa revista neoyorquina
acaba de publicar su número de
marzo, rebosando de atracciones.
Sus fundamentales secciones con-
sagradas al hogar alternan con una
selectísima parte literaria, para la
que "Pictorial Review" recibió la co-
laboración de muy prestigiosas fir-
mas.
He aquí el sumario de este número:
Cubierta, a tres colores, por C. D.
Williams; "Los españoles en Cuba,"
nota de la Redacción; "Alma arago-
nesa," Jota clásica por el maestro Pa-
laverde; "Amor y Celos," artículo
editorial; "La Tragedia del Gólgota,"
crónica literaria, por Elena Herman-
dez Briz; "Una batalla en un cora-
zón," novela corta, por Miguel de
Zárraga; "Secretos de Belleza," Ma-
sajismo y Vibraciones, por el doctor
M. E. Apioffe; "El divino arte del se-
villano Murillo," por Aspasia de Mil-
ledo; "La Poesía en Puerto Rico," ver-
sos de José de J. Estévez; "La Gim-
nasia de la Voluntad," por Madame
Festoyer; "Muñequerías," "La Prin-
cesita desencantada," por Crispin;
Conocimientos prácticos, Pequeña co-
rrespondencia, Recetas de Cocina, Bi-
bliografía, Pasatiempos, Del ingenio
ajeno, Pequeños, Nuestro número de
Abril, una página de bordados de
punto, otra de peinados, otra de som-
breros, y dieciocho de Modas, con to-
das las últimas creaciones de los ar-
tistas de "Pictorial Review," cuyo re-
nombramiento es hoy insuperable.
Y para los sucesivos números ya
ha recibido "Pictorial Review" nuevos
originales de la Condesa de Parío
Bazán, Ortega Mutila, Martínez Si-
erra, Linares Rivas, José Francés, Me-
littón González, Enrique González
Fiol, María Weill, y Cardiel Escude-
ro, esperándonos así mismo de Bene-
vente, Marquina, Tolosa Latour,
Blanca de los Ríos, Alsina y Roda.
Con tales alicientes no es de extra-
ñar el éxito, cada día más grande de
"Pictorial Review," que con razón fi-
gura al frente de cuantas publicaciones
de su género se editan en idioma
castellano.

De la Liga Agraria

Precios de la quincena
La quincena primera del corriente
mes, a la inversa de lo ocurrido en la
anterior, se inició con un movimiento
de alza que ese continuó hasta el fin
de la decena, comenzando entonces a
declinar, no obstante lo cual siempre
quedó a la hora del cierre con 3/8 de
real sobre el tipo de apertura.
La cotización, según el Colegio de
Corredores, para centrifuga en plaza
de polarización 96, se desarrolló por
días como sigue: abrió el 16 a rs.
5,78 y pasó al siguiente día a 5,1516
y, de donde saltó a 6,216, luego a 6,616
y, por último, a 6,1016, 6,1216 y 7
rs., esto último el día 9 sosteniéndose
allí el 10, pero inmediatamente comen-
zando el movimiento descendente pa-
sando sucesivamente a 6,5/8, 6,3/8 y
6,1/4, donde queda.
De todo ello resulta que el prome-
dio de precio para las 12 días hábiles
de la quincena ha sido de rs. 5,840
contra 5,447 de la quincena anterior,
segunda de Enero.
En Nueva York abrió la centrifuga
en almacén a cts. 4,26 por libra o
3,14 costo y flete y después de igua-
les alternativas de alza y baja que
las experimentadas en esta plaza,
quedó al fin a 4,64 o 3,58 costo y
flete.
Comparación de los precios pro-
medios por quincenas y meses de 1915
y 1914 en la Habana.
Enero, primera quincena, en 1915,
5,656 rs. arroba; en 1914, 3,495 rs.
arroba; diferencia en 1915, 2,161.
Enero, segunda quincena, en 1915,
5,447 rs. arroba; en 1914, 3,799; di-
ferencia en 1915, 1,648.
Enero del mes, en 1915, 5,547 rs.
arroba; en 1914, 3,659 rs. arroba; di-
ferencia en 1915, 1,888.
Febrero, primera quincena, en 1915,
5,849 rs. arroba; en 1914, 3,770 rs.
arroba; diferencia en 1915, 2,079.
Habana, 15 de Febrero de 1915.

Departamento de Sanidad

Mercedes Curado, 77 años, San Mi-
guel 276, Arterio esclerosis; Antolín
Valdés, 45 años, Zanja 103, Enfer-
medad del corazón; Teodoro Redra,
3 meses, Moreno 35, Gastro enteritis;
Marcelino Hernández, 58 años, Qui-
nta 6, Arterio esclerosis; Luisa Nar-
tín, 24 años, Figuras 64, Tuberculo-
sis; Severiano Gareja, 63 años, Ma-
loja 169, Cáncer del estómago; Juan
Estany, 10 meses, San Benigno, Gas-
tro enteritis; Felipe Gallego, 2 meses,
Tulipán 23, Meningitis; Manuel Gon-
zález, 40 años, Cerro 651, Cistitis del
hígado; Rodolfo Guerra, 32 años, id.,
Tuberculosis; Juan M. Canal, 14 días,
Milagros L. Meningitis; Antonio Ro-
dríguez, 33 años, Hospital Mercedes,
Verena Reyes, 28 años Juan Abreu,
Tuberculosis; Lucio Costales, 62 años,
San Nicolás 152, Asma; Emilio Gon-
zález, 19 años, Angeles 71; Bastense
Araoz, 38 años, Lavotosí 5, Tubercu-
losis;

Entradas de Cabotaje

Arroyos, Antolín del Collado Fla-
nell con efectos.
Mariel, Altigracia Pérez, 650 sa-
cos azúcar.
Cabañas, J. Pilar Ollemañy, 1,000
sacos azúcar.
S. Morena, Pedro Murias Alema-
ñy, 1,000 sacos azúcar.
Canasí, Sabas Enseñat, 400 sacos
azúcar.
S. Morena, Enriqueta Echavarría,
500 sacos azúcar.
Mariel, Pilar Marantes, 800 sacos
azúcar.
Ciego Novillo, Margarita Santana,
1,000 sacos carbón.
Cabo San Antonio, Amigos López,
600 sacos carbón.
S. Morena, Emilia Cabre, 800 sacos
carbón.
Cabañas, Caballo Marino, Pena, 900
sacos azúcar.
Matanzas, 2 Hermanas, efectos.
Cárdenas, Juana Mercedes Alema-
ñy, 60 pipas aguadiente.
DESPACHAOS
Mariel, Pilar Murantes.
Mariel, Altigracia Pérez.
Canasí, Sabas Enseñat.
S. Morena, Pedro Murias Alemañy.

Recogido en sus habitaciones

El señor Presidente de la Repú-
blica ha permanecido durante la mañana
recogido en sus habitaciones, obedi-
ciendo sin duda a que con motivo de
la fiesta celebrada anoche en Palacio,
fué a descansar muy tarde.

SUCESOS

Curioso.
El sargento Boulosa detuvo a Fran-
cisco Gómez Valdés, de Maloja 196,
por estar mirando por los cristales
de la ventana para el interior de la
casa sita en Maloja y Belascoaín.

Fuerte tropiada.

Santiago Granel Fábregas, de Cádiz
18, sufrió una contusión en la
boca y pérdida de un diente, al recibir
una tropiada que le dió un descono-
cido.

Giraldá.

El vigilante 223 detuvo y remitió
al vivac a Julián Labori, de Tenerife
12, por haberse hurtado una botella de
vino marca "Giraldá," a José Váz-
quez Alonso, dueño de la bodega sita
en Nueva del Pinar 22.

Ignoran.

En los Expertos manifestaron Ri-
cardo Pérez Ferlienza y Manuel Ma-
ta, vecinos de Monserrate 69, que
anoche le hurtaron varias prendas de
vestir valuadas en cuarenta y tres
pesos, ignorando quién fué el autor.

Permanegato.

Lucrécia Martínez Abreu, de San
Miguel 3, sufrió una intoxicación
leve, al hacer buches con permanegato
por haberle dolido las muelas.

Testimonio de reconocimiento

Los corteses y cumplidos compa-
ñeros en el periodismo, hermanos Sáiz
de la Mora, que acaban de experi-
mentar la irreparable pérdida de su
amantísima madre, hacen llegar,
por este medio a todos sus buenos
amigos que les acompañaron en su
tan doloroso día, así como a todos
aquellos que personalmente, por tele-
gramas o cartas les testimoniaron su
concordancia, la expresión de su más
profunda gratitud. Asimismo hacen-
nos extensivo a sus compañeros en
la prensa la expresión más viva de
fraternal agradecimiento.
Los hermanos Sáiz de la Mora no
necesitan de exteriorizar su grati-
tud; sus simpáticas, sus bondades y
su corrección les hacen acreedores al
mayor afecto general.
Les ratificamos nuestra considera-
ción y estima.

LA GONQUISTA DEL NIÑO

Hacerle tomar una purga a los ni-
ños es lo más fácil que puede haber,
cuando se dispone del bombón pur-
gante del doctor Martí que lleva en su
rica crema blanca y sabrosa la purga
oculta. Se vende en su depósito el
cristal, neptuno y manrique y en todas
las boticas. Los niños la piden.
LA BELEZA DE LA MUJER
Cara de nácar, de rosa, tersa, suave,
tercera y atropelada, son atractivos
que hacen la belleza, verdad, que fo-
menta el arrebol del Dr. Frúján, que
pone en la mejilla, pálida de la cuba-
na el tinte rosado del pétalo de la
rosa más exquisita. El arrebol perfu-
mado suma encantos, hace más atra-
ctiva a la linda criolla.

¿QUIERES VIVIR CIEN AÑOS?
TOMA SIEMPRE EN LAS COMIDAS
AGUA MONDARIZ

CASAS DE CAMBIO

(A LAS 11 DE LA MAÑANA)
Centén... 5-16
En cantidades... 5-17
Luis... 4-12
En cantidades... 4-13
Peso americano... 1-03 1/2
Plata española... 101 1/2 102 1/2
Oro americano contra oro español... 106 1/2 106 1/2

LAS GRANDEZAS del Sentimiento Católico y El Templo de La Caridad

La iniciativa persistente y eficaz
de una piadosa señora, joya preciada
de la sociedad cubana, modelo de es-
posa inflexible y de madre amantísi-
ma, acudida en la celosa autoriza-
ción y esfuerzos evangélicos de un
bondadoso Prelado consagrado por
completo al engrandecimiento y pro-
tección de su iglesia, dotaron a esta
hermosa ciudad habanera de un tem-
plo tan artístico y valioso, que con
razón sobrada sus excelentes nombres
resultarán en el venidero timbre de
orgullo y veneración santa en el seno
de la gran familia cristiana.

La revuelta Méjicana

(Viene de la primera.)
por la Presidencia, Zapata no quitaba
ojo a la capital de Méjico, Mayto-
na se burlaba de las órdenes de la
tristemente célebre y agitada Cones-
tación, y sobrevino el caos.
Carranza acosado en Méjico por las
zapatas se retiró a Córdoba, Lucio
Blanco que con 22,000 soldados guar-
necía la ciudad, después de llevarse
(por órdenes de Obregón) hasta los
caballos de los coches de sitio, la eva-
cuó cuando ya los generales Barona,
Pacheco y Costa del ejército suriano
le tiroteaban de cerca, y los aterrora-
dos vecinos de la gran Tenochtitlan
recibieron con palmas al antes odia-
do Emiliano Zapata.

Publicaciones

Hay cientos de millones de papel
moneda que garantizan los diversos
Jefes de Brigadas, Divisiones, Ge-
bernadores de Estados, Juntas re-
volucionarias y Gobiernos provisionales,
de las que hablaré en mi próximo ar-
tículo.

PANTEONES TERMINADOS

dispuestos para enterrar
F. ESTEBAN, NEPTUNO, 169 (AN-
TES BERNAZA, 55) MARMOLERIA
TELEFONO A-2459.

E. P. D.

LA SEÑORITA
María del Carmen Luzarreta y Gómez
HA FALLECIDO
Después de recibir los Santos
Sacramentos y la bendi-
ción Papal
Y dispuesto su entierro para
las 4 de la tarde del día de
hoy, los que suscriben: abue-
la, hermanos, tía, hermanas po-
líticas y demás parientes, se su-
plican a las personas que deseen
acompañar a la casa mortuoria: Calzada
de Jesús del Monte, número 396,
(antiguo), para, desde allí,
acompañar su cadáver hasta el
Cementerio de Colón, favor de
agradecerle acorramente.
Habana, Febrero 16 1915.
Josefa Gutiérrez de Celis; Ma-
rta, María de las Mercedes,
des, María Luisa, Eugenio y
Laura Luzarreta y Gómez;
Joaquina Gómez; Clotilde
Nalda de Luzarreta.
Se suplica no envíen coronas.

Fábrica de Coronas Fúnebres

de ROS y Cia.
Sol, núm. 70.-Teléfono A-5171

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS
del Dr. JOHNSON más finas
EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO
De venta: Droguería Johnson, Obispo, 30, esq. a Aguir

AHORA
DEBE USARSE EL DESINFECTANTE
CHLORO-NAPHTHOLEUM
LINDER and HARTMAN
CUBA, 23. Habana. TELF. 3066.